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 محضر اجتماع مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 
 9121مايو  62قصر القبة فى  - القاهرة

 
قولش اللى اتقال تما إنت ؛الأخ أمين يدينا فكرة عن الأوضاع فى السودان؟ مرعى لسه فى روما السيد عبد الناصر:

 .فى الجرايد
 

 لا.. طبعا. هويدى:     
 

  .تقالشاامبقى اللى  الجرايدينا كلنا قر  عبد الناصر:
 

بدون  امبارحتم  نقابالا .ت فى الصحافةاللى اتقال داعى إن الواحد هيكرر الحاجات مافيشهو طبعا   هويدى:     
 اللى عدا بعض الحوادث البسيطة مايف ،الظروف هذهبتجرى فى مثل اللى عادة  أحداث تقريبا خارقة للعادة

مثا لما جم يخشوا وزارة الداخلية ف ؛فى الحال نقابين عن الامسؤولالمن  هايأمكن تافواللى  تمت
تعين المدير الجديد وبدأت اولكن تم التفاهم معاه و  ،كان حصل شئ من المقاومة من مدير الأمن القديم

 .الأمور تاخد المجرى الطبيعى بتاعها
ات المسلحة سواء شئ من التحفظ فى وحدات القو  يهكان ف ،كذلك الحال مع القوات المسلحة
 ،ولكن بمجرد تعيين القادة الجدد وكل واحد راح المكان بتاعه ،كانت فى المناطق أو فى الخرطوم نفسها

أى أحداث غير عادية فى داخل  ثولم تحد ،ستولى على السلطةااللى  بدأت الوحدات تؤيد كل النظام
 .القوات المسلحة

هم سبب إنل ؛من الشدة فى البيانات بتاعتهمشئ  يهف نقابظاهر طبعا إن الجماعة بتوع الا
 ولكن حصل منهم بعض .الأحداث هذهن يكرروا ثانية أأكتوبر ولا يريدوا  ةخدوا درس فى الأحداث بتاع

 أعلنوا إنهم هيضربوا بشدة على كل واحد بيخالف التعليمات أو بيحاولاللى هم  فى الوقتفهم  ؛لأخطاءا
وا وشيعوا للمهدى عشان يمثل أمام مجلس أخطأ ،وم هذا النظامإنه يخرج عن الخط المرسوم أو يقا

طبعا لما بعتوا الضابط بتاعهم أو مندوب مجلس الثورة عشان يستدعى الصادق رفض هذا  ،الصفا
وهو  ،والجماعة الأنصار بتوعه كانوا فى حالة ثورة ،با كالعادةآوكان معتصم أو مقيم فى جزيرة  ،الكام

وبعدين لما رفض المجئ عرضوا  .هدد بإنه هيقاوم أى عملية من هذا القبيلستدعاء و رفض حالة الا
 ..ستقبال بتاعهمالاأيضا  هو رفضف إنهم يروحوا
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  ؟ده أكيد الكام ده  عبد الناصر:

 
أقدامه فى السودان دون  ديوط أبد نقابالاإن  النهاردهو  امبارحإن  :على أى حال نقدر نقول ..أيوه  هويدى:     

أحداث بتهدد هذا النظام أو مش هتقابله فى الأيام  مافيشإن أبدا  مش معنى هذا ،ث غير عاديةحواد
 .القادمة

وبدأت بعض الصحف الأجنبية البعض منه سماه  ،كتير على لون الحكم الجديد اتقالطبعا     
 .كان بيخفف هذا الوصفالآخر  البعض تقريبا ،شيوعى انقاببتسمية بإنه 

 القليل جدا منهم واحد ،ءمشتركين فى مجلس الوزرا شيوعيينبعض ال يهنا إن فإحنا فى تقدير 
الشيوعيين اللى هم  ءار برضه إحنا محددين تاتة من الوز  ،محددينه موجود فى مجلس الثورة اللى احنا

 .وزير 62تعداده  ءطبعا دى نسبة بسيطة جدا من عدد مجلس الوزرا ،ءفى داخل مجلس الوزرا
 ءقد يكون من ضمن وزرا ،أمس ءحضروش مجلس الوزراام شيوعيينال ءاتة الوزراإن الت :بيقال

نهم ماذا  أيضا ولكن ،خرين لم تساعدهم الظروف على الحضورآ حضروش أو اصح هذا الكام وا 
 والكام ،يسايروا هذا النظام شيوعيينستفهام عن مدى إن الاعامة  يهيبقى برضه ف ،حضروش عن عمدام

 .حلف يمين والنقطة دى هتحسم اليوم يهف النهارده ده طبعا هيتضح
القومية المعروفة غلبت العناصر الاشتراكية  ،تصف بها الشخصيات الوزاريةاالسمات التى 

الجمهورية  ازاء .. صديدفعا لهم شرور ءأغلب الوزرا ،تها القومية بالجمهورية العربية المتحدةارتباطبا
 لةمسؤو الجهات البتعلم عندنا أو بتربطه اأو بعضهم عاش هنا فترة أو بل أغلبهم عاش  ،العربية المتحدة
 .ةدعاقات وطي
ن الدفاع والداخلية ،ءفى مجلس الوزرا شيوعيينأكتر من تاتة  مافيشإن  :ما قلتأنا  زىو   وا 

أعضاء فى هم  وفى الوقت نفسه ،ءمشتركين فى مجلس الوزرااللى هم  ضباط الوحيدين الاتنينخدوهم 
 .الثورةمجلس 

ووجود شخصيات ذات ميول وحدوية  ،ستبعاد كافة الشخصيات الحزبية التقليديةأيضا ا لوحظ
 .يعنى كثير جدا منهم بيؤمن فعا بالوحدة مع الجمهورية العربية المتحدة ..مع الجمهورية العربية المتحدة
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صعيد على ال 22ثورة أكتوبر سنة  عاصروا نموجود عدد من شخصيات الحكم مأيضا 
 .والمعروفين بالتمسك بالمبادئ السليمة ،السياسى فى السودان
نفسه يكون  بابكر إن انقابشك فى أول ما سمع بأحداث  يهإن كان فأيضا  الظاهر جدا

 بابكر إن :وبيقول تجاهنسان يستبعد هذا الاولكن يمكن الا ،يكونش شريك فعال فى العمليةاأو م ةوجه
فى  هنصار أ ضبعكان وله  ،العملية هذهلتخطيط لفى ارك بمجهود كبير شتاأو  هذهنفسه كان مخطط ل

نفسه كان على علم  بابكر يعنى ؛هو جابهم أو جم معاه أو أيدوه فى الحركة بتاعتهاللى  داخل الجيش
 .طبعا بالحركة وقام فيها بمجهود تحضيرى من فترة ليست بالقصيرة

 العناصر ازاءتسمت بالعنف اعاوة على إنها  ،طلعها الحكماللى  إن البياناتأيضا  طبعا لوحظ
ية جتماعنها ركزت فى الوقت نفسه على التنظيم النقابى والقضايا الاأ إلا ،محتمل إنها تثير شغباللى 

شبه تزيد فى  يهإن فأيضا  ولوحظ .عان السودان جمهورية ديمقراطية تكون السيادة فيها للشعباو 
 يهة أو من الحكومة كان فكام للقوات المسلحة من مجلس الثور كان ال ،مخاطبتهم للقوات المسلحة

 ،نوش ضامنين القوات المسلحةاوده إحنا كنا بنفسره على أساس طبعا إن لسه ماك .ءداستجه بالابأش
 جوارهم. لو عملوها فعا بيكسبوا القوات المسلحة الىاللى  روا فى الوعودثوبدأوا يك

عالجها وواجهها بشئ من المرونة وشئ اذا  ،الحكم أماممشاكل منتظر إنها تقوم  يهطبعا ف
طبعا الحكم  .من عدم التسرع وبشئ من عدم دفع الأمور لأكثر مما تحتمل ممكن إنه يتغلب عليها

إنه حل  :وطبعا من السهل جدا لأى حكم إنه يقول ،هو حلهااللى  حلةنهيقاوم كافة الأحزاب القديمة الم
الحزب بيبقى قائم وعاوز له فترة طويلة علشان فعا يكون الحزب مش ولكن فى واقع الحال  ،الحزب
 .موجود

طبعا من مبدأ الأمر هو واجب الجماعة المهدية أو  ،هيواجه بتجمع من الطائفيةأيضا 
 هتصبحأيضا  نضموا الى الجانب المضادامؤيدين ولو أيضا  المرائنة ما قد لا تكوناذا  وأيضا ،الأنصار

 .مشكلة أمام الحكم
المشاكل قائمة سواء وجد هذا النظام  هذهولكن  ،خرى الواحد يقدر يعددهاأمشاكل  يهطبعا ف

هى اللى  ؛وكان موجود أيام عبود وهيكون موجود فى الفترة القادمة ،أو كان موجود أيام الأزهرى
لمجاورة مشاكلهم بتاعت الحدود كلها بين كل الدول ا ..بتفرض على السودان من الخارجاللى  المشاكل
 ؛ىناهض للنفوذ الغربمقد تتصاعد هذه المشاكل كل ما ظهر وجه هذا النظام ال ،مشاكل الجنوبو  للحدود

  .موجود فى الدول المحيطة بالسودانوأيضا ن ممكن هذا النفوذ موجود داخل السودان لأ
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الجيش موجود فى الجنوب ومشكلة الجنوب قائمة قد تتصاعد  ،لكن المشاكل دى موجودة
وبين الجماعة  شيوعيينممكن إن يحصل شئ من التناقض بين الأيضا  .كتر ولكن هى المشكلة قائمةأ

فعا اشتركوا كلهم فى الحكم ومشيوا مش منتظر إنه اذا  ولو إن هذا ،ين الموجودينيين الاشتراكيالقوم
 .فى القريب العاجل اشكاليشكل 

ولكن بدأ فيها  ،اخبارى اتجاهت واخدة فى مبدأ الأمر كان امبارحات الأجنبية ذاعطبعا الا
اللى سرائيل كانت من أكتر الدول ا .حصل فى السوداناللى  تعليقات تتسم بإنها غير مرتاحة للتغيير

رئيس الأركان  هروبسالب بدليل  بناء إنه حصل فيه :وقالت ،نقابكانت بتهاجم أو بتشكك فى الا
  .ة أخرى قالت هذا الكاماذاعى أى وكالة أنباء أو أ مافيشعلما بإن  ،القديم

بعض صحف طبعا لبنان بتبكى على  ،ات الدول الغربية بدأت فى بعض التشكيكاذاعأيضا 
بما يحدث فى سوريا وبما يحدث أيضا  وبتقارن هذا ،النظام الماضى وبتبكى الديمقراطية فى السودان

 .تغيير الموقف زعماء لبنانارك لم يتداذا  للبنانأيضا  وبتشير الى إن قد يحدث هذا ،فى العراق
 الصعوبةطبعا من السهل عمل هذا ولكن  ،تم بسهولة نقابإن الا :على أى حال بنقدر نقول

 .وبالسلطة نقابهذا الاحتفاظ بالافى 
يثير عداوة الجميع فى وقت  ألا لو حاول الحكم ،أنا تهادزى ما عد يهالصعوبات موجودة ف

طبعا  ،نهو حققه حتى الآاللى  يدعم نفسه ويستغل النجاح يقدرإنه  ممكن ،واحد ويترك لنفسه الوقت
  تقع. ات هتسيب الحكم لغاية ماتجاهالا هذهمش المفروض برضه إنه نتوقع إن 

يديهم خصوصا فى االقوات المسلحة فى  واضمناذا  لكن ،بعض المحاولات يهتم فتبرضه ه
أبدا  تها ولم يحدثاة موجودة وراحت الى وحدن القيادات الجديدن موجود لأوده حتى الآ ،الخرطوم

 .ت قامت من القوات المسلحةاشكالا يهيشير الى إن فما
 

وعلى هذا  ،أكبر بلد ليها أهمية بالنسبة لينا السودان يهمنا جدا يعنى ..طبعا إحنا بالنسبة للسودان  عبد الناصر:
كنا  إن احنابع تقرير أمين يفتكر يتتاللى  يمكن هو .الأساس الحقيقة حبيت أديكوا فكرة عما حدث

 فايقنا أ .أى فكرة بما حصل فى السودانماعندناش أبدا  ..امبارحبالعملية  ةإحنا فوجئنا كلي ؛نتظرينم
هو  ؛ءهو رئيس الوزرااللى  قعدنا نشوف مين أول اسم جه ،يمكن 8الصبح الساعة  امبارحبلغنى 
 بالنسبة لمصر هو وحدوى ..وبالنسبة لينا ،قا وشعوراه شخصيا هو من أحسن الناس أخاأنا أعرف الحقيقة

باين إن القوة هى  ،م إن هو ده القوة الموجودةز ن نجأولكن لا نستطيع  ،٪911حتى راجل وحدوى 
 .الضباط
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ن تكون هناك عاقات ودية أساسا طول عمرها مبنية على أالحقيقة العملية إن سياستنا 

 ؛لة من المشاكلنب مع السودان بكل وسيلة من الوسائل أى مشكوأن نتج ،مستمرة بينا وبين السودان
 ..وندخل فى مشكلة كبيرة مياهنا الى السودان ويدفعوهم الى إنهم يحرمونا من الؤ حتى لا يتسلل أعدا

 .هى أسس السياسة مع السودان هذه
قول بنمشى بن إن احنا ،خبارىعلى أساس السير الا امبارح لفايق الحقيقة الكام بالنسبة

 .أى تعليقات بالنسبة للعملية viewsأى أبدا  بنديشان مولك ،الأخبار كلها زى ماهى
طبعا باين إنها تشكيلة  ،الناس كلهم كويسين ءبالنسبة للوزراالحقيقة باين  النهاردهالموضوع 

بص لما ن .ينين طبعا ماعدا الحزبيين والوطنيين والقوميوالاشتراكي شيوعيينئتاف من الا يهيعنى ف
خرين حتى يعنى مع السعودية ومع الآ نجليزموقفه بالنسبة لينا ومع الا الحقيقة حزب الأمة ..للأحزاب

تصرف فلوس الفترة الأخيرة كتير جدا من الأمريكان ان هو وبعدي ،والسعودية بتصرف فلوس هناك كتير
  الموضوعات. هذهآخر  الى ..ومن ألمانيا الغربية

بنيجى هنا  ،ت يعنى الى حد كبيربعد ما عدت أول يوم تبقى اترستأة ى إن العمليينا فى رأأو 
الحزب الشيوعى السودانى يختلف عن  ..نتكلم الحقيقة الظاهرة الملفتة إن الحزب الشيوعى ليه قوة كبيرة

 !داش ولا الناس دىموجودة فى خالد بكاللى  السفالة مافيهشيعنى  ؛الأحزاب الشيوعية العربية الأخرى
 ،فى سوريا ولبنان وكله شيوعيينفى مصر وقفوا ضدنا وال شيوعيينفى أيام عبد الكريم قاسم الهم  يعنى

ن وقفوا مع عبد الكريم قاسم يالمصري شيوعيينحتى ال ،ين وقفوا معانا الحقيقةيالسودان شيوعيينماعدا ال
حتى وبعدين  ،ختلفالحزب الشيوعى السودانى تكوينتهم تف !إنهم حللوا تحليل غلط :قالواكده  وجم بعد

ويعنى  ،ورأى وطنى بيتكلموا حتى على القيم الروحية والكام ده كان ليهم رأى مستقل استمرارب
 ..صورتهم بنعرفها إنها تختلف عن الناس

 شترك فيها جميع الناساقامت اللى  22إن ثورة أكتوبر سنة  ،بتاع العملية back ground ــال
 اللى أو تاتة فى الوزارة شيوعيينأربعة  يهبعد ما دخلوا أظن كان ف ،شيوعيينضد حكم عبود بما فيهم ال

عتبروهم اطلعوهم وبعدين كرشوهم من مجلس الأمة وبعدين كده  جم بعد ،خرينآمنهم أحمد سليمان و 
 لأمريكان بيمثلوا يعنى تقريباودول ناس ماشيين بيمولهم السعوديين وا ،الميثاق لجبهةدوا او  .غير شرعيين

ين قفلوا يدوهم يعنى التانا رمضان والجماعة دول سعيدموجودة بأيضا  تهماتصالاو  ،المسلمين انخو الا
 .عليهم
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بل ندخل فى مشاكل  لا إن احناسياستنا لازم هتكون ماشية على  ،الحقيقة على هذا الأساس
لشعب فى ولكن فى رأيى إن ا ،طبعا العملية هتكون صعبة .نحافظ على العاقات الودية مع السودان

  ..موجودة فى الأشهر الأخيرةاللى  ن من العمليةيناالسودان كانوا كافر 
وده عايز يبقى رئيس  ،بيتنازعوها الصادق المهدى والهادى المهدىاللى  حكاية التركة :أولا

  .وكانت العملية عملية مملة جدا ،ين مختلفين معاهميجمهورية وده عايز يبقى رئيس وزارة والتان
الدفع علنا من جهات  ءناك الدفع علنا للناس ولأعضاء البرلمان الدفع علنا والوزراوبعدين ه

 .مختلفة
ولكن طبعا هننتظر فى يوم أو يومين  ،اوش بينتصلااطبعا موهم  تصلناش بيهماايعنى إحنا م

 .بينا هيتصلوا
بعد  يهينا فتحطاحنا االلى  يعنى حتى بعد الوضع ،قالوه عننا فى البياناللى  الحقيقة الكام

 اتجاهإنه الناس  اتجاهبيدل على  ؛نش عندهم عقد الحقيقةاكافى البيان وم امبارحعننا  اتقاليوينو  5
  ..عبدون والناس دى كلهم ءلكن أكتر الوزرا بابكر صا هو طلع فى بيانأوده يمكن  ،غير معقد

 
  .وصابر  :فايق        

 
  .كلهم ناس كويسين ،وصابر  عبد الناصر:

 يهن فى أكتوبر كان فلأ ؛نتحفظ الحقيقة إن احناأبدا  لا يجعلنا شيوعيينوجود عدد من الف
حنا لم نتحفظو  شيوعيين   .بالعكس أيدناهم تأييد كامل ا 

شوفت أنا  بل يعنى يمكن ،ناكان مؤيد ل استمرارالحقيقة موقفهم ب شيوعيينهؤلاء ال :ثانيا
إن الحل هو الوحدة بين مصر والسودان ومش وحدة مع  :واعلى الوحدة بيقول كانواناس منهم بيتكلموا 

 .وحدة بين مصر والسودان يهلازم يبقى ف ،سوريا
 ؛بتدت تدى سماة لندن ووكالات الأنباء اذاعفى هم  ،النهاردهقرأ لندن اللى  طبيعى يعنى

 .الوضع ايه يعنى بنشوف هيتصلوا بينا وهيبقى إن احناوبهذا هيتعرضوا طبعا لضغط كبير فى هذا 
وجدوا فرصة يخنقونا اذا  ن الأمريكانلأ ؛هواش خاضع للأمريكاناطبعا إحنا يهمنا السودان م يعنى

 ..52حولوا مجرى النيل فى سنة يإنهم  :قالوا نجليزيعنى الا ،نجليزولا الا مياهيعنى لن يتركونا نشرب 
  !يعنى طلعوا قالوا إنهم الحل الوحيد إنهم يحولوا مجرى النيل

 أيوه. حاجة تانية؟ يهف
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 التاتة اللى قال عليهم السيد أمين الموجودين شيوعيينحد الأوزير الرى والكهربا الجديد هو شيوعى من   قناوى:     
 ولكن اللجنة المشتركة بينا وبين السودان ،كسينه شويةافات عاللى  وهو الحقيقة كانوا فى العقد ،هويدى

 .وجه مرة هنا عند رئيس اللجنة فى القاهرة ،عا ضميناه للجنةاللجنة وف هذهحاولت إنها تضمه الى 
شى أوى مع السياسة بتاعتنا ومع الجمهورية العربية المتحدة فى اهو متمانما  ،والراجل ولو إنه شيوعى

حنا رئيس الهيئة بتاعتنا كان مبسوط إن هو جه وذكرنى بيه .وده كويس ..سياستها وأنا  إن هو جه ..وا 
 .فهو متمشى يعنى معانا ..فاتتاللى  اللجان ىحداالمرات فى  نمرة مقابلته 

 
 جاهزين؟  عبد الناصر:

 
 ؟يافندم تسمح لى  البرلسى:    
 

  .يوهأ  عبد الناصر:
 

 ؟الأعمال نبدأ فى جدول قبل ما هأقول تسمح لىموضوع صغير  يهف  البرلسى:    
 

  .اتفضل  عبد الناصر:
 

فى المنيرة تابعة اللى  هى فى كلية التجارة القديمةانما  ،لله جت سليمة ثة الحمدحصل حاد امبارح  البرلسى:    
 صاباتاحصلش اولحسن الحظ م ،الصبح جزء من جناح المبنى القديم إنهار امبارح ،لجامعة عين شمس

 ههو سيادتك عارف ،لجنة فنية عاينت المكان وعاينت كل المبنىفورا الصبح  امبارحوبعدين شكلنا  .حدل
وبعدين المعلمين العليا وبعدين كلية  ،زمان أوى من أيام مدرسة الناصرية زى ما بيقولواقديم أوى من 
 .سكانالاا من أساتذة هندسة القاهرة وعين شمس ووزارة هبتخلص تقرير  النهاردهواللجنة  ،التجارة وعاينوه

لظاهر هترسى على إنهم لازم يزيلوا هذا وا ،بيعاينوا بقية المبنىو  امبارحوراح  النهاردهوالسيد الوزير راح 
 ،واخد معهد التربية جامعة عين شمس ،التجارة جامعة عين شمس ةواخد كلياللى  المبنى القديم كله

 .سات التعاونيةاة الى ذلك معهد الدر ضافبالا
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اللى  فى كلية التجارةايه  ولكن الموضوع عاوز تفكير هنعمل ،السنةإن احنا آخر الحمد لله 
ومعهد  ،ألف 96عدد تقريبا مشابه  يهومعهد التعاون أصبح ف ؟آلاف 7ا منتظمين ومنتسبين حوالى فيه

عاوز تفكير جدى من دلوقتى لازم نبنى كلية ف ؛دارس 211بس فيه حوالى انتظام  هواللى  التربية
مدينة  عندهم أرض فىهم  ،العملية هذهقترح نشوف أسلوب لتنفيذ اوب .تجارة جديدة لجامعة عين شمس

 .لكن طبعا التكلفة هتبقى تكلفة كبيرة ،بتاع عين شمس دلوقتى كليات فيها كلاللى  نصر قدام الزعفران
كان عندنا فكرة عشان وزارة التعليم العالى كانت لحد  انحإ ،دكتور حجازى دلوقتىالتكلم مع اكنت ب

اللى  ع قسطه من الإيجاراتقترحنا كنت هاخد قرض وأدفاف ؛هالم  أمبنى مش عارف  99ن مجزأة فى الآ
فيها كلية التجارة فى المنيرة لمبنى اللى  من الأرض دى فعاحتة خد آوكنت فكرت  ،بدفعها طول السنة

نبتدى فورا نبنى كلية جديدة فى و  اعتمادلو سيادتك وافقت كنا ناخد  إن احناكنا بنفكر ف .الوزارة
فى وسط البلد فى شارع قصر اللى  رض الكبيرةنشوف الأ إن احناوبعدين جايز أوى نفكر  ،الزعفران

 ،فى شارع القصر العينى اللى للأهالى للعمارات سكانيمكن نبيع منها أجزاء لا ،العينى فى المنيرة
يعنى مفروض  .ونحاول نستغل جزء من المبلغ فى تغطية التكلفة بتاعت كلية التجارة أو حاجة زى دى

نقف على أسباب  امبارحكان همنا  ،لحقناش نقلب كل الموضوعام امبارحالمسألة لسه  ،نفكر فيها سوا
 .الحادث واللجنة الفنية وخافه

راح ووزير الخزانة عرف الحقيقة طبعا بصفته  سكانالاالسيد وزير  ،حبيت أدى سيادتك خبر    
وظروفه  حواليهواللى وعارف المبنى  ،فاتت كلها قبل ما يجى الوزارةاللى  نه عاش هناك السنةعميد لأ

 .وكل حاجة
 

 انشاءهى العملية جت نتيجة  ،يبانهو يافندم مبنى قديم للأسف فعا صرفنا عليه قرشين بس عشان   حجازى:    
فى بداية عمل ف ،جابوا المكينات دى بتاعت الخوازيق دىف المدرجاتف مبنى جديد هناك لمعهد التعاون

 ؛ان على عمارة فى الشارع من الناحية التانيةالمدرج بالعكس مش بس أثر على مبنى الكلية أثر كم
ما مشيت أنا  ده تم الحقيقة بعد ،مفروض إن العملية يعنى فى ذلك الوقت تقف عند حد معينالكان ف

شايف إنه معهد التعاون نفسه بانى أنا  .الترميمات كلهاعاملين المبنى كان بيصلح وطبعا  ،يةمن الكل
ى ممكن إن هو قطعا ضافالمبنى الاانما  ،ة المبانى الجديدة نفسهاعتقدش هيجراله حاجامبانى كبيرة م

بإن ممكن  اقتراح يهوكان ف ،حاليا ةفيه كلية معملين موجود .كلية التربية ..كان هيزال عاجا أو آجا
 . ممكن مشكلة كلية التربية تتحلف ..يةاضافات اعتمادتتنقل كلية التربية بشوية 
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يعنى ممكن ف ،9111يعنى من سنة سنة  51نى تقريبا بقالها هى كلها مبا ،كلية التجارة
بس بعتقد إنه لو مجهود شوية زيادة مثا  ،عدد ضخم بيشتغل آلاف 7طبعا العدد  ..تخصيص

تها اجامعة عين شمس مدرج لحسن الحظ .مقاولين العرب أو حد من الشركات الكبيرة الكلية بتحتاجال
ممكن ف ؛داب وكلية الحقوقطلبة كلية الآ اعدادد تخفيض خصوصا بع ،full timeبتشتغلش اكلها م

واخدينها فى اللى هم  إن الأرض ،مشكلة واحدة يههو كان ف .ستخدام بعض المدرجات فى عين شمسا
ولكن ممكن  ،كنات جيش أو حاجة يعنى مش كلها خاليةثالجانب التانى من الشارع فيها أظن بعض 

 .هياش يعنى حاجةانها مها لأؤ خاا
فاضل مبلغ ممكن نخصص جزء للبداية فى  ،ت غير مخصصة السنة دىاستثماراندنا وع

فى أثناء  شرخهو حصل  ..كان معاهم امبارحن الحقيقة ربنا لأ ،ستكمال المبنى الخاص بكلية التجارةا
 5العميد راح مقوم الطلبة ف ؛حساس على طول بإن هيحصل حاجةإحصل ف الطلبة ما كانوا بيمتحنوا

كلية  ..ندبر حاجتين إن احنانا بعتقد ممكن أف !ولولا هذا حصلت كارثة ،ل السقف ما ينهاردقائق قب
 ات بسيطةاضافموجودة هناك ب ياتامكان يهإن ف أعرفوأنا  ،ات فى كلية المعلميناضافالتربية بيتعمل لها 

 .ممكن إنها تستوعب هذا
 

 .بتتفقوا مع بعض  عبد الناصر:
 

لها  خصصنممكن و  حوالى نص مليون لهاقدر موهو كان  ،السنة دى يعنى جزء بسيط اتاعتماد يهف  حجازى:    
 .حل للمسألةنألف كمرحلة أولى و  011 - 611

 
 ،إن كنت سيادتك تحب المهندس صدقى يرأسها ،وأنا سكانالانتكرم نعمل لجنة يعنى دكتور حجازى و   البرلسى:    

 .ننفذ على طولو ايه  نعمل فيها الأرض ونشوف مبنىايه  ونمشى فى الموضوع نشوف نبنى
 

يحصل فيها هنه الخزانة مأخاف أنا  اللى الحقيقة ،فى البلدحتة نها فى أحسن هتجيب مبلغ محترم لأ  حجازى:    
  .شروخمش فاهم بدأ فيها أنا  ،نفس العملية يافندم

 
 )ضحك(  !التعاون الزراعىو   :عبد الناصر

 



  سرى للغاية 

11 
 

  (ضحك)  أصوات:    
 

ة القديمة يهو برضه له حق حقنا يبقى فيه فحص دورى للأبن ،دقيقة واحدة كمان تسمح لىهو يافندم   ى:البرلس    
لما الموضوع ف ،هرظالصبح وبعد ال للمجلس الأعلى للجامعات اجتماعيه كان ف امبارح نلأ ؛دى كلها

هى  !كندريةسافى علوم بقى  هيحصل نفس الحكاية دى :لىا سكندرية قالو تعرف الصبح جامعة الاا
وا عليها اضافوبعدين  ،قائمة فيها اللى فى محرم بكالثانوية  عبد السام سيادتك عارف ،قائمة حاليا
والعلوم  آلافمقر وبندخل  مالهاشن هى الآ ،22 فى نها أنشئت من غير مبانى للأسفالمعلمين لأ

 ،النهاردهلنا الحكاية ل قو  .وى يافندمأوبعدين المبنى قديم مش مستحمل  ،موجودة وبيدرسوا معاهم
نا بدى برضه أف !والمعلمينحسن يحصل برضه فى العلوم خلوا بالكوا أ والله :رفعت إيدها وقالت سكندريةاف

على رأى و  ،ختبار ضرورى فنى للحاجات القديمة دىالازم يحصل  ،إن شاء الله الحكاية دى وهنعمل
  .أبدا تدخل أى حدأنقذ الموقف من غير كده  ربنا امبارححجازى  الدكتور

 .شكرا
 

  .هو بالنسبة للبيان يافندم  حجازى:    
 

 برئاسة المهندس صدقى سليمان فى اللجنة الوزارية عرضقد  التعليم الفنىبس قانون  ،سيادتك تسمح لى  مراد:       
 ا يحب يتكلماناخو حد من فإذا  .كانوا هيناقشوهاذا  ماعرفش علشان يلحق الدورة البرلمانية ،ولجنة التعليم

قبل ما يحال  دى رأيه فيهبي ءكان حد من الزمااذا  ،سيادتك يعرض فى اللجنة التشريعيةاذا  فيه أو
 أخشى إن الفترة الباقيةوأنا  ،ستكملتالتعليم اكل قوانين  تبقى شان أول العام الدراسىلع ؛مجلس الأمة الى

 يمكن للدورة البرلمانية. مش كافية
 

  !؟وراه حاجة القانون ده يشماف  عبد الناصر:
 

  ؟يافندم همش بحثنا ..فى اللجنة الوزارية مبحثناه يافند كده؟ إحنا بحثناه مش ..لا ..لا  البرلسى:    
 

  .القوى العاملة فى لجنة :رفعت      
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 ؟حاجة يعنى يهف  عبد الناصر:
 

 .فيهش حاجةام ..لأ  سليمان:    
 

 .مستقبلة يافندم حتمال أعباءا بس فيه  حجازى:    
 

  .تعليم فنى ماعندناشإحنا  ،أعباء يههو لازم يكون فام  سليمان:    
 

  ..متصور الأعباء هتكونوأنا  يعنى أعباء ..لأ  حجازى:    
 

 .بتدائىالتعليم الاأهم من يم الجامعة و رأيى التعليم الفنى أهم من تعلأنا   سليمان:    
 

  .مضبوط  حجازى:    
 

 ؟يعنىايه  قد  ر:عبد الناص
 

  ..أى فكرة عنه مافيش  حجازى:    
 

 ؟يعنىايه  أعباء فى  عبد الناصر:
 

 ،سنوات 5سنوات و 0نوعين من التعليم  يهمشروع فاليعنى  ،دلوقتى السنوات نفسها يافندم الدراسية  حجازى:    
 هنبتدى نعمل برضه مشروعو  .ه من البدايةياتامكاندام هتخش فى تعليم فنى يبقى لابد أن يأخذ ماوبعدين 

هنبص ناقى نفسينا مفاجئين مرة أخرى بناس أنصاف  ،ياتمكانتعليم فنى دون التجهيزات ودون الا
بيبان إن المبالغ  ،ل ميزانية التربية والتعليم والمعاهد الفنية التى أنشئتلحابوأنا  خصوصا ؛متعلمين

حللت الأرقام أنا  يعنى لما ،ل حاجة خالصشئ لا يمث المدارس أو المعاهد هذهالمخصصة فى مثل 
مادية بحيث يقف  ياتامكانمش مديين التعليم الفنى أى  إن احناعلى جبهات التعليم المختلفة بيبان 

 .على رجليه
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المرحلة  هذهكنا هندخل فى اذا  ،ومن هنا كان فى رأيى الشخصى من المناقشة بتاع القانون
لا ،النجاح ياتامكانه كل ئات لإعطاعتمادلااخد دفعة قوية جدا من اييبقى لازم   اعدادبنعمل مراكز  وا 

عمل مثا معاهد اب بقدر أقول إن - معايا شوية أرقام بسيطةأنا و  - وبعدين من أرقام الميزانية .فنيين
ألف جنيه مش هتجيب تجهيزات ولا  211كل المعاهد على بعضيها  ..ألف جنيه 011وأديها  صناعية
  .حاجة

وهو مراكز التدريب  ،كبير بموضوع التعليم الفنى اتصالموضوع له  يهإن ف :لتانيةالحاجة ا
 ستخدامهاافيها تجهيزات ويمكن  ؛خدناش منها طاقةام النهاردهفى أنحاء البلد ولغاية  والمتناثرةالموجودة 

بقول بس أنا ى الحقيقة يعنف .يعنى عملية ربط ما بين التدريب ومابين التعليم الفنى ،فى التعليم الفنى
 إن كل الجبهات الخاصة ،عملناها السنة دى اللى احنا ميزانية الأداء تحليلنى أحسست من الكام ده لأ

الأرقام الموضوعة له هى لوحدها بمجرد الواحد ما يقول  ،على التعليم الفنى فى جميع مناحيه نفاقالاب
مبالغ يافندم على هامش  !اعى ولا تجارىتعليم فنى لا صناعى ولا زر  ماعندناش إن احناالرقم معناه 

الكافية ليقف على رجليه يبقى  ياتمكانلم نعطى له الابدأنا خطوة فى التعليم الفنى ما ذااو  ،السيرة
 ..هنعمل قانون وبعدين

 
ة خمس نه بينشأ تدريجيا لمدالتجهيزات لأ هذهأولا مش هيحتاج من أول سنة ل ،هو يافندم القانون الجديد  مراد:        

حنا مركزين فى أول سنة هيبقى الجانب الثقافى والا ،سنوات الأكاديمى والعلمى بيسبق الناحية  عدادوا 
 0ا من أول العام الدراسى القادم اعتبار وا بأدول هينش 0وبعدين إحنا متفقين مع  .العملية فى سنة أولى

  ..معاهد فنية نظام الخمس سنوات
وا يفتتحوه معانا فى أول السنة نظام يجفى روض الفرج وهي معهد ئلمانيا الديمقراطية هتنشأ

  .الخمس سنوات
ية هتبرم تفاقوالا ،فى شبراأيضا  اكسنوات للكهربا والميكاني 5فنى أيضا  يطاليا هتفتتح معهدا

 .قريب
 ه.نجلترا إنها تجهز امعهد تالت بنحاول دلوقتى مع و 
شاعر وزير الخزانة إنه  للسيدحنا شاكرين وا   ،يئاشف يئاممكن التجهيزات هنحاول نستكملها شف

نه التعليم لأ صاحيخليناش نوقف عملية الاانشاءالله ده ماف ،ىلإن التعليم الفنى محتاج الى تدعيم مامعانا 
كنا بندعمه من الناحية الثقافية ومن ناحية عدد السنوات اذا  يعنىف ؛قائم على كل حاجةماهو  الفنى

جنا أى تدريب احتاذا  وبعدين وزارة الصناعة متعاونة معانا .أكثر قدرةتبقى أكتر عشان نطلع ناس 
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تحاد مع الا تفاقفى أسوان بالا دانااالسيد المهندس صدقى سليمان وأيضا  ،عملى فى المصانع ممكن
 ،لمدرسة الصناعية الموجودة فى أسوانل هناخدهالسوفيتى مركز التدريب الخاص بالسد العالى 

 .تحاد السوفيتىعن طريق الا اجات الناقصة فيهوهنستكمل برضه الح
الدفعة توجد والحماس يوجد وكل شى إن إن المهم  وه ،العملية إن شاء الله هتمشى تدريجياف

 .الخمس سنين مرة واحدة ئنشنوهى تنشأ سنة بعد أخرى مش ه ،ندبره تدريجيا إن احناشاء الله ممكن 
 .شكرا

 
 0سنين زى ماهو عامل برامج  5وزير التربية والتعليم إن هو يعمل برامج القانون بيسمح بس لهو  سليمان:    

حنا هنعرضها على المجلس قريب كلها من  ،ةصإحنا مشكلة التعليم الفنى مشكلة أصلها عوي ،سنين وا 
 5سنين ودراسة  0يعنى هو القانون فى حد ذاته بيدى مرونة إن يبقى عندنا دراسة  .جميع أبعادها

إن وزارة التربية والتعليم ليهم كلمة لوحدها من غير مساعدة القطاعات إنها  بنتصورشماانما  ،سنين
عندهاش المدربين ولا المعلمين الصالحين فى هذا النوع من التعليم ولا حتى ان ملأ ؛تقوم بهذا العبء

 .المعدات
 . العملية عايزة تطوير كامل

 
وأعطيت  ،ية فى اللجنة المركزيةقتصادجتمعت باللجنة الدايمة الاا أنا هالنهادر  ،بالنسبة للبيان يافندم  حجازى:    

إن اللجنة المركزية  اعتبارب ؛أرسلته لسيادتك وللمجلسأنا  اللى طابع مختلف عن البيانيمكن له  بيان
 .ات والميزانيةعتمادهواش طابع دستورى فيما يتعلق بالأرقام والاابع سياسى مامكن طيأعطيتها بيان له 

 اللى قامركزت فيها على سياسة الحكومة فى تطبيق قرارات المؤتمر  ،كانت جلسة الصبح اردهالنهو 
ويمكن  ،فيما يتعلق بدعم العمل العسكرى والتنيمة والقطاع العام ودوره والخدمات ؛الأول والثانى

بس أنا والتقرير  ،دخلتش فى تفاصيل خاصة ببيان الأجور والمصروفات ركزت على البرامج المختلفةام
 اكناللى  بستخدم ميزانية الأداءأنا  لأول مرة الحقيقة .هطبعه برضه يعتبر جزء مكملأنا  طبعتوشام

وبعتقد إنه  ،ة المختلفةيإنها تدى برامج العمل فى داخل القطاعات الحكوم اعتباربنحاول نوصل لها ب
 .الخاصة بيها هنبدأ المناقشات هفى اللجنة المركزية وبكر  النهاردهكان له صدى كويس 
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 ،ى للميزانيةالمبدئ طارإحنا من بعد ما سيادتك تفضلت وافقنا على الا ،برضه فى نفس الوقت    

واللجان مجتمعة حاليا مع  ،بيسموها مذكرات الرئاسةاللى  بعت الى مجلس الأمة كل المذكراتأنا 
 .الميزانية كل البيانات الخاصة ببيان قشالقطاعات وبتنا

كى أعطانى الجزء الخاص بالناحية ز الحقيقة الأخ حسن عباس  ،النهاردهمعروض البيان ال
لت أبرز و حاأنا  هو .هى ملخص عن المحتوى الخاص بأد اعتبارفى البيان ب أدمجتهاأنا  ،يةقتصادالا
ى ثم قتصادالمالى والا صاحعمليات الا يهأوضحت فف ،21/71الى  28/21خلفية الميزانية من  يهف

نها بطبيعتها لأ ؛بين قطاع الحكومة وقطاع الهيئات وقطاع المؤسساتحصلت مااللى  التنظيمات
 ..الفترة الماضية هذهت فى بداية البيان جميع التعديات التى تمت فى خال عددف ،هتؤثر على الميزانية

ة هيئات عام انشاءالأوضاع داخل المؤسسات أو فى  فى تصحيحسواء بالتغيير فى داخل الوزرات أو 
 .حتى يكون لها تأثير من حيث النتائج على الأعباء الخاصة بالميزانية

أثيرت فيما اللى  تعرضت فيها الى بعض المشاكلاو  ،الاقتصاديةنتقلت الى الناحية ابعدين 
سواء كانت متعلقة بالأسعار أو بالطاقات  ؛ية التى تمت فى خال السنةقتصادات الاصاحيتعلق بالا

 خاصة بالتصديرالمشاكل البرضه  .الموازنة العامة اعدادنها لها تأثير على لأ ،برضهالعاطلة الموجودة 
س الأموال إحنا بدأنا فيها ولكن لم و مسائل تصحيح رؤ  ،بتدفع فيما يتعلق بالتصديراللى  اتعانوبالا

 ،مسائل السيولة إحنا قطعنا شوط مش بطال فيها ،نتمها وبتثار فى مجلس الأمة فى أكثر من مرة
 .عتقد إن لسه قدامنا برضه كذا شهر عشان ننتهى من عملية تحديد موقف رأس المال فى القطاع العاماب

كان عرض على مجلس اللى  ختصاراستعرضت التقرير بابرضه  ،بعدين فى المجال المالى
ات اجراء مافيشنا السنة دى على إن اعتمادن لأ ؛فى مجلس الأمةأيضا  وفق عليهو الوزراء والذى 

ات اجراءقومناش بام إن احناحبيت أركز إن مال الحكومة عاوزين نحصله طالما  ،يبية ولا رسومضر 
ن هناك تيسيرات منتظر نتقدم بتشريعات خاصة بيها بناء على موافقة مجلس الوزرا وتأييد  ،ضريبية وا 

ريعات وبالتالى إحنا بنحضر الأسبوعين دول التش ،مشينا فيه اللى احنا مجلس الأمة لنفس الخط
 .الضريبى صاحالخاصة بالتيسيرات الضريبية وعمليات الا

برضه الجزء الخاص  يهستعرض فاكى ز الأخ حسن عباس  ،ىقتصادفيما يتعلق بالجانب الا
 ىإن ده تقييم واقعى وحقيق :قولأقدر ابأنا  وده. ات التى تمت فى خال العامنجاز الاو ية قتصادبالناحية الا

اللى  يةدخار والتجارة الخارجية وميزان المدفوعات والأوعية الا مسائل النقدتمت فى اللى  اتنجاز لا
 اتالتزامثم العاقة مع العالم الخارجى وسدادنا  ،ساعدت الحقيقة كثيرا جدا هذا العام على تحقيق التوازن

 نشاءالاالدولى وبنك  النقدبالذات صندوق و الدولية الاقتصادية وبعدين نشاطنا مع المنظمات  ،وموقفنا
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بتؤكد صابة الموقف الى حد إنهم أعطوا بعض المعونات وجارى اللى  والتقارير بتاعتهم ،والتعمير
 .العثور على معونات أخرى

 .ثر على الموازنةؤ إنه جزء أساسى بي اعتبارالتعاون مع الدول العربية بأيضا 
آخر  بعد ،لخاصة بالدولةبدأت أحدد الموازنات اأنا  خلفية للميزانيةوبعد المقدمة الحقيقة ك

 تفاقعرضت فيها الموازنة الجارية الخاصة بالحكومة أجريت بعض التعديات بناء على ماتم الاأنا  مرة
 وأدخلنا جميع التعديات التى تمت منذ ،مليون جنيه 7دراة المحلية خدنا من الاأف ؛عليه فى المجلس

 والحقيقة ،تحسن موقف العجز بالنسبة للحكومةو  .النهاردهستعرضنا فيها الموقف لغاية او جلسة آخر 
أدخلنا كثير من التعديات فى  إن احنارغم  ،مليون 0.2مليون نزلت الى  91سد العجز كانت ة اعان

 .خال الفترة السابقة
 الوظائف ،مليون 1.0ت هتدفع وهتتكلف حوالى او طبعا العا ،ساسية فى الحكومةالتعديات الأ

مليون لتعيين  5السنة الجاية  اعتمادموضوع  ،مليون 5.0كلفتنا  28/21ة فى خال سنة أالمنش
 ،عمالة الفايضة فى السد العالى وشركات المقاولين العربلمليون ل 9.2 اعتمادموضوع  ،خريجين
ننحو ناحية جديدة فى عملية  إن احناوبأرجو  .الوظيفى صاحمليون لا 9.651 اعتمادموضوع 

السنة  صاحاستفادوا من عمليات الااللى  ما يقرب من اصاحالحقيقة تم ن السنة دى لأ ؛صاحالا
، أكبر نسبة الحقيقة ..ألف موظف 515ألف موظف فى الحكومة من  951 - 901دى حوالى 

أيضا  ،مليون 0.8ن وده كلفنا حوالى فما دون يعنى صغار الموظفي ألف منهم الفئة السابعة 915و
 .خرى فى الميزانيةأ حتميةطبعا تعديات  يهكان ف

 مليون جنيه عن السنة السابقة 5أو  2.5المعاشات السنة دى برضه فى الحكومة زادت بحوالى 
رجو إن موضوع التأمين أالحقيقة بوأنا  .صندوق عندنا فى الدولة مالهاشن لأ ؛قديمةالمعاشات ال

 دعباء بتزيد سنة بعوالأ ن العملية بتكبر؛ لأوالمعاشات يأخذ فى خال الفترة الجاية أهمية خاصة
حنا متقدمين  .خرىأ جزء منها له صندوق  ؛تشريعية لمحاولة توحيد أجهزة التأميناللجنة المشروع فى بوا 

اللى  لوش صندوق وبيلقى كل سنة أعباء بتتزايد كانت السنةاوجزء م ،وده بيدينا فائض وبيدينا مدخرات
 .يةجتماعطبعا هيئة التأمينات الازائد  ،مليون 62.5السنة الجاية و مليون  91فاتت 
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ن نسبة لأ ،فاتتاللى  الحقيقة الموقف يمكن أحسن شوية من السنة ،ده بالنسبة للباب الأول
إحنا حاولنا بقدر  .7.1بدل  7.9وشوية السنة دى  7 ــالزيادة فيه قلت عن العام الماضى كانت ب

 ؛وظيفى داخلية كثيرة اصاحش الباب لعمليات نفتحام إن احناوأرجو فى العام القادم  ،نضغط مكانالا
 الهياكلتم السنة دى حاولنا نريح كل القطاعات بشكل كبير جدا مما أدى الى إن اللى  ن الحقيقة كللأ

 .تنظيمى الناس بطالب بتحسيناتالن كل ما بيتغير الهيكل لأ ،التنظيمية هتبتدى تهتز وهيحصل ضغوط
 ،المتاحة ياتمكانمن كل الا تستفاداالحقيقة كانت السياسة  ،بالنسبة للباب التانى فى الحكومة

 وزى التعليم ىزى الر  ؛عدا القطاعات المحتاجة الى تشغيل بالذاتماوبالتالى ضغطنا فى كل القطاعات 
 .أخدوا جانب كبير من الاهتماماللى  القطاعات ل منيمكن دو  ..والصحة

 ؛فى الجمارك وفى ضرائب الدخل الحقيقة رئيسيةالزيادة ال ،بالنسبة للموارد الخاصة بالحكومة
 فروق ،إن الجمارك مبنية السياسة بتاعتها على ضوء حركة الصادرات والواردات فى السنة القادمة اعتبارب

برضه حسنت الموقف بالنسبة لفروق  ..عادة التسعيراحصلت فى اللى  التحسيناتالأسعار نتيجة 
 .الأسعار

الموافقة عليها فى المجلس هنا فى  تتماللى  التيسيرات دإنها بعحسبنا  ،يب العقاريةاالضر 
 ،فسنين بالنسبة للمبالغ المتأخرة على بنك التسلي 91وتأجيل التقسيط على  ،خال الأسابيع الماضية

حنا بنقترح إن المبالغ المتأخرة بالنسبة للأموال المقررة بتتقسط على   .سنين 5وا 
آخر  وبعرضه فى ،ن كلمنى فيه الأخ أنور الساداتموضوع معروض كا يهويعنى كان ف

 .إنه عامل دوشة شوية :بيقول ..لأنه عامل حركة ؛البيان الحقيقة
 

  ؟!حجزتوا على البلد كلها يعنى  عبد الناصر:
 

يعنى  ،فى السكة يبقى أسهلكده  هو الحقيقة بسيط يعنى حل سهل مش صعب لو سمحت أخده  حجازى:    
انما  ،فيهاش حاجةاقانونى م اجراءدراية الحجوزات الإف الدولة ن نحافظ على أموالطبعا عشا النهارده
 سواء عن السنة الأفرادية بتتم على كل المبالغ المستحقة على دار حصل من إن الحجوزات الا شكالهو الا

عن هذا  بنقترحه إن الحجز يتم ولكن التنفيذ يتم بالنسبة للمستحق اللى احنا كل .دى أو عن المتأخرات
بالنسبة للأموال المقررة  5على  9 ،بالنسبة لبنك التسليف 91على  9هو اللى  زائد القسط ،العام

 .ننفذ ده إن احنانا بأرجو هناخد موافقة من المجلس عن أف .وبالتالى المشكلة تتحل
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  !لى ده نت قلتهإاللى  الكام ..بس تبقى حاجز على البلد كلها  عبد الناصر:
  

  .فيه حاجة مافيشبيدفع اللى  ..لأ  ازى:حج    
 

معنى هذا إنك حاجز على البلد كلها ف ؛نت هتحجز وهتنفذ سنة بسنةأف ،ماحنا مقسطين عشر سنين ..لأ  عبد الناصر:
 !لمدة عشر سنين

 
  .يافندم ..لأ  حجازى:    
 

  !ه هذا يعنىفاهمأنا  اللى  عبد الناصر:
 

عليه مال مستحق  النهاردهيعنى  ،يعنى الذى لا يسدد ..بيسددشاماللى  جز علىإحنا بنح ..لأ ..لأ  حجازى:    
 .لا دفع السنة دى ولا دفع القديم ،دفعهاشاعن السنة دى زائد متأخرات م

 
 .دفع السنة دى ودفع القسط ..لأ  عبد الناصر:

 
  .حجز على طول مافيشيبقى   حجازى:    
 

  .فاتاللى  حاجزين على إنتو ،كده غير الصورة المنفذة ..بس لأ  عبد الناصر:
 

  .على القديم اعتبارفات باللى  على  حجازى:    
 

 !على القديم  عبد الناصر:
 

  .هآ  حجازى:    
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  !حجز عليهم كلهمأباجى ف ،سنين 91كوا على يل هنقسط إن احناإذا كنا بنقول للناس   عبد الناصر:
 

ولكن إحنا بنفذ على  ،كده سنين حجز زى وضع يد 91 ــإحنا بنحجز على ال ،يافندم تشريعى اجراءدا   حجازى:    
 .نفذ قسط سنةنقسط سنة بس ب

 
 )ضحك( !؟تجننااإحنا  ؟!بس معقول أحجز على البلد كلها  عبد الناصر:

 
  (ضحك)  أصوات:    
 

 سنين! )ضحك( 91متأخر لهم  ن كلهمنت حاجز على الفاحين كلهم لأإ  عبد الناصر:
 
 )ضحك( أصوات:    
 

  .مش بهذا الشكل اطاقاانما  ،ده يبقى كلهم يافندم عليهم متأخرات  حجازى:    
 

 !إحنا حاجزين على البلد كلها ،سنين 91سنين نحجز عليهم لمدة  91قسطنا المتأخرات على اذا  يعنى  عبد الناصر:
 

  .عندوش حاجة لعشر سنينام ..لأ ؟!ميافندسنين هو عنده حاجة لعشر سنين  91مش حجز  ..لأ  حجازى:    
 

 ؟مش هو قسطنا المتأخر ده لعشر سنين ازاى  عبد الناصر:
 

  .يوهأ  حجازى:    
 

  ؟طب هنحجز عليه لغاية ما نستوفى المتأخر  عبد الناصر:
 

  .يوهأ  حجازى:    
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  .هحجز عليه العشر سنين لغاية ما يدفع القسط العاشر اذا   يبقى  عبد الناصر:

 
  ..فرق بين الحجز يهف  حجازى:    
 

 )ضحك( !يعنى فضيحة يعنى حتى ىأبقى ماشى فى الشارع محجوز علأنا  بس يعنى ..لأوالتنفيذ..   عبد الناصر:
 

  (ضحك)  أصوات:    
 

 لنا النص التشريعى. يشوف أبو نصير إن الأخبقى  قلتأنا   حجازى:    
 

  ..هواش يعنىاموضوع سياسى مإحنا عايزين نحل ال ..لأ  عبد الناصر:
 
  .بس ٪91وقانونى هيبقى الحجز فى حدود  ..لأ  أبو نصير:  
 

 ؟هو على كل سنةاللى  عبد الناصر:
 
  .كل سنة  أبو نصير:  
 

  .خاص  حجازى:    
 

  ..نحجز عليه زى ما السنوىهو المستحق اللى   عبد الناصر:
 

  ؟كل سنة  قناوى:     
 

  .حجزش عليهالكن م ..هآ  عبد الناصر:
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 ..الآتىعايزينه دلوقتى هو  اللى احناانما  ،مشكلة مافيشهيسدد طبعا اللى  يافندم دلوقتى بقولنا أما  حجازى:    
 

  .ميسددش أحجز عليهاللى   عبد الناصر:
 

  .متأخرات أموال 5على  9بنك تسليف زائد  ،91على  9القسط العام زائد   حجازى:    
 
 .دول بس بيقع عليهم الحجز والتنفيذ  أبو نصير:  
 

  .خد موافقة بنفذهاآنا بأف ،بس  حجازى:    
 

 ؟هل هتروح حاجز قبل ما يدفعوا ولا    عبد الناصر:
 

  .طبعا ..لأ  حجازى:    
 

  ؟يعنى يدفعشاماللى   عبد الناصر:
 

  .بيحصلشام ..لا ..لا كان بيدفع المالاذا  ،طبعا يدفعشاماللى   حجازى:    
 
  .عاد للدفعيحدد ماهو لازم يم  أبو نصير:  
 

 اجراءيبقى  الماليةالتسويق عن  نفصلنا بنفكر كاذا  ،وقائى يتعمل وده كان متبع فى الماضى اجراءهو   سليمان:    
 .من المحصول إلا بيدفع -ر دفيما ن إلا - فاح يعنى مافيشوقائى 

 
 .بطضبال  أبو نصير:  
 
 



  سرى للغاية 

21 
 

هو المبلغ اللى  ،إن المحصول محجوز عليه لسداد مبلغ كذا ،يعرفه كل فاح اجراءتى يعنى ده دلوق  سليمان:    
 .المستحق فى السنة زائد عشر على الخمس

 
 .يسددش بيحجز عليه فى حدوداماللى  يعنى هو ده التوجيه إن  حجازى:    
 

  .بيسدد بيترفع عنه على طولاللى   سليمان:    
 

  .فورا على طول  حجازى:    
 

الفرض  اذا   يسدد أرفع عنه يعنىاللى  يعنى بيقولك !يخلينى أحجز على البلد كلها بدهبرضه صدقى   عبد الناصر:
نقدرش نحجز اهذا الكام مرفوض م ..هذا مرفوض ؛يسدد أرفع عنهواللى  ،إن كل الناس عليها حجز

 .على البلد كلها
 
  .يه حجزعل أوقعلو فات من غير ما يسدد   أبو نصير:  
 

سواء  ..جيش أحجز على البلد كلهاالكن م ،حجز عليهاسددش يوم كذا هايماللى  :بقوليعنى  ..هآ  عبد الناصر:
 !هو محصل بعضهاأحجز عشر سنين أو سنة سنة م

 
إذا ف ،بيسوقاللى  يعنى الفلوس موجودة معهم اللى  التسويق التعاونى النهاردهإن  يافندمحاصل اللى   حجازى:    

 .حجزوااإن المبلغ غير موفى وبالتالى  ؛بيدى القراراتاللى  هو ..بيسوقاللى  تمان هوئكان بنك الا
 

 عن شئ ماعدا الحجز على الشعب ذهنكم يتفتقوخلوا  ،حسبوا حسبة يعنىا ..لى حكايةا شوفو  ماعرفش  عبد الناصر:
 )ضحك( !المصرى

 
  (ضحك)  أصوات:    
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  !ل الناس عليهاكهى ما  ..كله  عبد الناصر:
  .يوهأ

 
 ولكن فلوس الحكومة ،عند الأهالىاللى  يعنى إحنا مهتمين جدا بفلوس الحكومة أذنتهو يافندم لو   كامل:      

وأصبحنا مستحقين إحنا  ،خرىاستحققات عند وزارات أإحنا لينا  يافندمالنقطة  .يافندمعند الحكومة اللى 
 .يافندمبرضه وضع  مالهاشدى ف ..كمان

 
 )ضحك( !حجزوا عليهاإ  عبد الناصر:

 
  (ضحك)  أصوات:    
 

  ..طب خليه ده موضوع تانى الحقيقة مش عايزين ندخل فى؟ ليك عند مين يعنى  عبد الناصر:
 

فإذا  ؛لدى الوزرات ىمتأخراتأقدم بيان بجميع  -سيادتك  أذنتلو  -على أساس  ،نقطة يافندم تانى يهف  كامل:      
دى الفكرة  ..نحاسب بعضنا بنفس الطريقة إن احناعلى الأقل ف ،شدة فى معاملة الناس هيكون عندنا

 .ده مدخل الموضوع يافندم
 

 !دمآيعنى الحقيقة الموضوع ما بيدخل مخ بنى  ،إحنا مش موافقين على الشدة على الحجز على الناس  عبد الناصر:
 

 لا ضرايب مافيشحنا خصوصا السنة الجاية إيعنى  ،ة برضهأقول حاجة حاصل سمحت لىيافندم لو  والله  حجازى:    
 ..ذا ماكناش هنحاسب على التحصيلاولا رسوم و 

 
إنك هتحجز على  س المنطقنت بتعمله نفإاللى  سحاسب على التحصيل بس نف :كبقول لأنا  ..لأ  عبد الناصر:

  !كل الفاحين لمدة عشر سنين ..الناس
 

 !الحقيقةكده  بس فهموهاهم  ،يافندم واللهأبدا  حجازى:    
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  .لو كامك إنك هتحجز عليهم وهتنفذ كل سنةكده  ككام ..لأ  عبد الناصر:

 
  .بيسموها حجز تحفظى  حجازى:    
 

 أخ بدوى.يوه ياأ  عبد الناصر:
 

من الأموال وهذا القسط بيدفع  ههذ ،طبعا كل واحد عليه أموال وعليه قسط ،ضبطبيحصل بالاللى  هو  :بدوى
الحجز تحفظى يعنى زى حجز وقائى  ،المفروض إنه بيحجز حجز تحفظىف ؛تمن القطن أو تمن الرز

 مالهاشالتبديدات كده  عشانو له تبديد ل بيتعمف مابيدفعشاذا  بيرفعف دفعاذا  أو ،جى التسويقيلغاية ما ي
  .آخر أول ولا

 
 - يعنى الفاحين دلوقتى بيهربوا ،وية غريبيعنى ظاهرة بدأت بشكل ش يافندموبعدين حصل حاجة   حجازى:    

قناطير طالعين  5يبقى الراجل عنده ف ؛بيهربوا المحاصيل لمن ليس عليهم ديون - عليهم فلوساللى 
 ..علهوشاماللى  يديهم لواحد من 0مفروض يوردهم يقوم واخد 

 
حاطين الناس كلها سميه حجز عشر سنين ونروح  الموضوعبنيجى نقول أجلنا ايه  بس برضه يعنى  عبد الناصر:

دفعش اماذا  يوم كذا :يعنى فعا بنقول ،قعدوا فكروا الحقيقة فى حلإيعنى  !إيه تحفظى أو مش فاهم
  .الناس كلها مانقولشلكن  ،نديلوش فرصة يهرب ولا حاجةاده كام م ..بنحجز

 
 . يافندم سمحت لىلو   حجازى:    
 

 !نرفع عنه الحجز يدفعمانقولش اللى يعنى   عبد الناصر:
 

 يسدد فى خال فترة خاصاللى  ،إنه سنة زائد العشر زائد الخمس قتراحيعنى هو ده الا ،يافندمهنطبق ده   حجازى:    
  ..إن احنالنا  سددش يبقى تسمحامواللى 
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  .هآ  عبد الناصر:
 

 ،كده قبلاللى  ك ناقشته فى الجلسةالحقيقة بالتفصيل وسيادتحتة شر أنا  طبعا ،موضوع الهيئات العامة  حجازى:    
العمليات الجارية بالنسبة للهيئات  فائض ؛09والموقف النهائى بالنسبة للهيئات العامة هو فى صفحة 

ده فى  ..مليون 08مليون الى  26نخفضت من اة سد العجز اعانو  ،مليون 98مليون الى  97.0من 
 .09صفحة 

 ىجمالالا الاعتماد وظائف منشئة على ،مليون 6.8 العاوات ..برضه بالنسبة للهيئات العامة
 ..مليون 9.0تكلف حوالى اوظيفى فى الهيئات العامة  اصاح فى خال السنة ،ألف 527للخريجين 
  .مليون 9.067خرى حوالى أزيادة حتمية  يهبرضه ف

من حصلت فى الميزانية اللى  طبعا إحنا شرحنا فى التقرير التغيرات :المصروفات الجارية
بالزيادة والنقص موجودة فى التقرير مش عايز أدخل فى  ةوالأسباب الخاص ،21/71الى  28/21

 .فضلت والحقيقة ناقشتها قبل كداتن سيادتك لأ تفاصيل
النسبة للقطاعات من حيث لموقف النهائى با ،الموقف بالنسبة للقطاعات 20بينا فى صفحة     

نهائية النتيجة الهو جاب اللى  ،سبة لكل قطاع من القطاعاتة سد العجز بالناعانالعجز أو الفائض و 
التفاصيل كلها راحت لمجلس  .يةجمالوبيبان منها طبعا الأرقام الا ،ة سد العجز أو من فائضاعانمن 
 .وسيادتك برضه ناقشتها فى خال الجلسات السابقة ،الأمة

 أدخلنا كل التعديات ،يةقتصادهى المؤسسات الااللى  يةقتصادالموازنات الخاصة بالناحية الا
 .تمت بالنسبة لكل القطاعاتاللى 

زيادة  يهوف ،22مليون وده فى صفحة  91زيادة فى الأجور فى المؤسسات حوالى  يهبرضه ف
 .مليون جنيه 89فى المصروفات بدون إطالة حوالى 

 قع بالنسبةأحب بس أركز على كذا نقطة فيها فى الوا ،يةقتصادالموقف الخاص بالمؤسسات الا
وهيئة قناة  .قطاعات دول برضه كان لهم تأثير 0الــ  ..للبترول وبالنسبة للسياحة وبالنسبة للتعدين

اللى  ومع هذا النتيجة ،السويس وشركاتها طبعا نتيجة ظروف العدوان فقدت بعض الموارد الخاصة بيها
ة اعانو  ،29الى  07رتفع من ا لها فى المناقشات أدت الى فائض الحكومة النهائى برضها وصلن احنا

يعنى رغم كل الظروف الحقيقة الحالة برضه أحسن بكثير  ؛01مليون نزلت الى  09سد العجز من 
 .ما كانت عليه فى العام الماضىم
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ودى  ،الله بعد توزيعها على القطاعاتاب دكتور سيد جالات من الأخ ستثمار أخدنا الاكده  بعد
آخر  وأعتقد إن كل القطاعات دلوقتى بعد ،لى كل القطاعاتمليون وزعت ع 051 .20فى صفحة 

مليون يعنى طبعا الجزء الأكبر منها  051 ــال : إنقولأحب اوب ،جلسة حصل رضاء تام عن التوزيع
 صصةات المخاحتياطمليون من  29تمويل ذاتى  :تمويلال 25مليون فى صفحة  59عندى ف ؛مول محليا

مليون تسهيات يمكن الحصول  91وحاطين  ،مليون 51الى قروض خارجية مخصصة حو  ،شركاتلل
 .مليون 21عليها يعنى عملناها فى حدود 

 حصيلة ،مليون 95 استثمارمتوقع شهادات  ،مليون 976فائض هيئات التأمين والمعاشات 
ات كلها ممولة داخليا ستثمار بمعنى إن الا ؛مليون 02قروض محلية و  ،مليون 2.7شراء سندات  5٪

 .والنقد الأجنبى متفق عليه مع القطاعات ،تسهياتالمليون  21 ــدا الفيما ع
 .يةستثمار ده بالنسبة للموازنة الا

هى عبارة عن اللى  وهى مشكلتنا كل سنة خاصة بالتحويات ،موازنة التحويات الرأسمالية
 ى والهيئاتدار الجهاز الاات الحكومة فيما يتعلق بالتزامهى اللى  عملية التحويات الرأسمالية .اتتزاملالا

هى كل سنة  -الحقيقة مش عايز أخش فى تفاصيل فى الموضوع  - يةقتصادالعامة والمؤسسات الا
 مشينا فيه السنةاللى  إحنا ماشيين على نفس المبدأ ،بتستحق بتلقى عبء كبيراللى  ن الأقساطلأ ؛بتزيد
 .بنأجله ..فاتت وهو إن كل شئ ممكن نأجلهاللى 

بالنسبة للجهاز المصرفى بنجرى عمليات التجديد ثم السياسة المالية السليمة  ،وضتجديد القر 
هو مستحق قرض  ؛ددهيات عشان لما يستحق قرض من القروض نقدر نساحتياطنكون  إن احنابتقول 

حنا هنجدده زى ما عملنا السنة دىو مليون  91 السنة الجاية بــ  مليون جددناه 95قرض  يهكان ف ..ا 
هى واجبة السداد اللى  اتلتزاموجميع الا .مليون هنجرى فيه التجديد 91 ــقرض داخلى بهيستحق ف

بندفعهوش ام إن احناالتوجيه  ،قرض الحاصات الأمريكية والفوئد المستحقة عليهلبالنسبة  .بنسددها
 .نغطيها من داخل عملية التأجيل والسداد إن احناوبالتالى التحويات يعنى تقريبا قدرنا 

 اعتبارب ؛حطتش فى البيان تفصيلامأنا  طبعا ،21حاجة فى صفحة آخر  دوق الطوارئصن
جرين والدفاع المدنى ات القوات المسلحة وأعباء المهاعتمادإن صندوق الطوارئ فى الواقع بيتضمن 

القوات  ،مليون متفق عليها 85طبعا حطينا  .التهجيربعض المستلزمات المترتبة على عمليات و 
 ويمكن ده جانب يعنى ،مليون 01مليون وحاطين  65ات الأخرى حوالى لتزامالمهجرين والاالمسلحة و 

زى  - خسائر شركات محملها لصندوق الطوارئ .ختار إن هو يكون جانب سياسى فى الميزانيةابأنا 
بحيث يبان العبء  ؛رجعت خدتها تانى كموارد فى الميزانية العامةأنا  رغم إن -فاتت اللى  السنة

اللى  السنة ،مليون جنيه 971ستثنائية بيؤدى الى إن الطوارئ بتصل الى مترتب على الظروف الاال
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السنة دى  .971 ــية وصلتنا لاضافات اعتمادولكن فى خال السنة عملنا  ،مليون 967فاتت كان 
د موار  مالهاشاللى  لخسائر الشركات 01للقوات المسلحة و 85مليون مخصص  971 ــإحنا بادئين ب
وحاطين مبلغ  ،مليون للمهجرين والدفاع المدنى 65أو  62حوالى  وواضعين ،العدوان ومترتبة على

 911 ات خاصة بمقابلة الطوارئاعتماد لىى جيين الحقيقة كل يوم بتى فى صندوق الطوارئ لأاحتياط
 .مليون

 ،خدماتويمكن برضه ظهروا السنة دى كرقم مستقل بعيد عن التنمية وبعيد عن ميزانية ال
ى ل ت مبلغ قالجوأدر  ،حقيقة ده حاصل ..كله مستغل فى أغراض الطوارئ المبلغ إن احنابيدى فكرة 

ات عانوالا ،918 ــبرضه زيادة فى الموارد الاستثنائية الموجودة فوق ال ،خيراأعليه الأخ حسن عباس 
مليون  2 - 5دتش عن زاافاتت ماللى  عملناها السنة اللى احنا هى ترتبت على الرسوماللى  طبعا
نه إحنا لأ ،ىهو الحقيقة مش عجز حقيق .مليون فى الطوارئ 02والباقى بيؤدى الى عجز قدره  ،جنيه

 .جايةاللى  نها فى خال الفترةيمتوقع اللى احنا يات الخاصة بالظروفحتياطلااحطينه عشان يقابل 
آخر  فى 21لموقف فى صفحة بعد ما جددنا القروض ولخصنا ا ،النتيجة النهائية لهذا الموقف

 .مليون 22مليون بدل  82ده بيخلينا نصل الى تمويل بالعجز قدره  ؛فاتتاللى  صفحة مقارن بالسنة
حكاية  نلأ ؛الآخر فى 21هى موجودة يافندم فى صفحة و  992هى حقيقتها  82 ــهو الحقيقة ال

جايبهم أنا  دول - 01د غير عادية موار  يهفوق فى وسط المبلغ فى الموارد ف - 01الموارد غير عادية 
حطيت  ،وعشان برضه الصورة تبان .خاصة بالشركاتالبلوا الخسائر اقاللى هم  من صندوق الطوارئ

اللى  مليون 76 - هو عجز الموازنات الجارية فى الجانب الأيمناللى  - خسائر الشركات فى العجز
فى صندوق  لعدوانعلى االخسائر المترتبة  وبهذا الشكل بيبان عبء .فاتتاللى  السنة 72هى تقابل 
 .82وبالتالى عجز التمويل  ،ستثمارمولها فى الصورة النهائية فى صندوق الاابأنا  ولكن ،الطوارئ

لغاية شهر  911ية كنا وصلنا الى ضافات الاعتمادوبالا ،22فاتت كنا مقدرين اللى  يعنى إحنا السنة
 7فى رصيد الحكومة  سنوبالعكس كان عندنا تح ،مارس لم نلجأ الى التمويل بالعجز حتى ؛مارس

ن تكون متسقة مع الصورة أإن الصورة لابد و  اعتبارب ،فى العملية احتياطواخد أنا  طبعا .نمليون دائ
 .التى ظهرت فى العام الماضى

 .ده الموقف بتاع الميزانية
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  ..يتحققواهم  رجو إنيعنى لو خطوتين با بقول:أنا الحقيقة 

يعنى إن جهاز التحصيل ياخد قدرة أكتر شوية مع تحسين  ؛قدرنا من غير حجوزات يافندم لو
ادى إنه عتقافى أنا  .نه ده واضح السنة دى فى الميزانيةلأ بالتحصيل وايقوماللى بالمستوى بتاع الناس 

جودة فى ونزلناهم الى الجمعية التعاونية وحصلنا الموارد المو  والسيارةلو حسنا مصلحة الضرايب 
 جاى فى الميزانيةاللى  نقدر نحقق الكام إن احنافى تصورى أنا  ،المحافظات بناء على المشروع الجديد

 .بسهولة
أتكلمت فيها فى اللجنة المركزية وأنا  ،برضه بأرجو نركز عليها سياسياأنا  اللى والنقطة التانية

 ؛النهاردهمجلس المن  أنا آخد تأييدبأرجو إن و  ،ا بتوع النقاباتاخوانت مع اتصالاوعملت فعا  النهارده
ات سعرية ليس أقل من اجراءها ضرائب ولا رسوم ولا فيمتقدمين بيها ليس  اللى احنا إن الميزانية زى

 ..يعنى إن احنا
 

 ؟ناس فى جيوبها حاجة يههو ف  عبد الناصر:
 

  .يافندم يهف  حجازى:    
 

 ! ؟جيوب الناس ىف  عبد الناصر:
 

  .يهيوه فأ  زى:حجا    
 

 !تمثيلاللازم نلغى بدل   عبد الناصر:
 

  .نلغى يافندم تحت أمرك  حجازى:    
 

  (ضحك)  عبد الناصر:
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  .يافندم ىفى جيبهم حاجة ل بقولأنا  ..لأ ،دول خاص ..لأ  حجازى:    
 

  ؟!ىل فى جيب مين يعنى قل  عبد الناصر:
 

دات اشهاللى هم  قرش 51ــ صاغ وال 5ــ صاغ وال 91 ــبدور على الأنا  أصل يافندمماهو  ..لأ  حجازى:    
مليون  0.5إحنا مثا صناديق توفير البريد جالنا  ،وصناديق توفير البريد والحاجات دى ستثمارالا
مليون  92 - 96حوالى  توالجوايز والحاجات دى جاب ستثمارشهادات الا ،كناش متوقعين ولا مليمام

 مش عاوز أقول ناخد من الناس فلوس ضرايبأنا  مليون زيادة 96نا مش عاوزين إح السنة دى .جنيه
 عاوز إن الناس تساهمأنا  مش عاوز ضرايب ولا عاوز رسومأنا  ؛ماشى فى خط عكسىأنا  بالعكس ..لا

نا أف ،مليون 95 - 91دى عاوة اكنت هاذا  يعنى .بقدر فى زيادة جزء المدخرات ده ولو بنصيب
ات لازم ستثمار ن الالأ ؛مليون 7 - 2 – 5بلى يهتج استثمارقرش شهادة  51 بإن شاء اللهولنبدأ  بقول

 ،مليون 5لو جالنا فيها  ..قتراضامليون  02ات ستثمار عندنا عجز فى الا ،ةيتمول من مدخرات حقيق
 . مليون 95 ،مليون 91

لعمال إنه برضه ستعداد كويس جدا لدى اا يهوف ،كلمتهأنا  صدقىالعمال مثا والأخ عزيز 
إحنا مش عاوزين فلوس ولا  ،رباحإن البلد بتديكوا العاوات وبتديكوا الأ ..عن طريق التوعية السياسية

لنا قطعا دى بتغطى  ،العملية هذهويساعدوا فى  استثماردات اعاوزين ضرايب إحنا عاوزين يشتروا شه
 .ستثمارجانب من ناحية التمويل الخاص بالا

 ،جاى فى خال الميزانيةاللى  هى حركة ممكن تبدأ بسيطة فى المستقبليعنى  :بقولنا أف
بتفق مع الجهاز وأنا  ،انتاج سنداتفضل نقول ابأنا  سنداتحرب أو  سنداتقول مثا هنصدر امش ه

ممكن  ،مليون 01 يدين المستهلكين وصلت لــاراحت فى واللى  موجودةاللى  المصرفى إن السيولة
حسوش إن ايعندها سيولة عشان برضه ماللى  ية الموجودةقتصادحدات الامع بعض الو  تفاقبالا

 .نتاجلا سنداتنعمل  إن احنابنتفق معاهم  ؛السيولة هذهالخزانة بتحاول تحصل على 
 

  .دخارايعنى أى حاجة ل  عبد الناصر:
 

  .هآ ..دخارالا  حجازى:    
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 معاه فائض هيدخر أما الضريبةاللى  ايه؟ معناه دخارالا نده موضوع يعنى لأ ،يعنى فكروا واعملوا  عبد الناصر:
 .معهاشاناس كتير م يهبعتبر إن فأنا  نهلأ ؛معهش هتاخد منهاماللى 

 
شايف إن الحصيلة ممكن تزيد لو حسنا كفاءة وأنا  ،ضريبة ولا رسم مافيش :بقولنا السنة دى أ ما ..لأ  حجازى:    

 .الجهاز وحسنا العاقة بينهم
 

يعنى نزلتوا تلت أو  ،جنيه 911هية الوزير نزلت ا! يعنى مكده جنيه مش 911يعنى نزلوا  ءهنا الوزرا  لناصر:عبد ا
  (ضحك)؟ استثمارشترى فيكوا شهادات احد  ؛استثمارشهادات  مافيشتقريبا يعنى قطعا 

 
 (ضحك) !اشتريت لولادى ،جنيه آلاف 5إن تكسب  شتريت على أملا  :رياض     

 
 (ضحك)  ت:أصوا    
 

  ؟اشتريت بجنيه يعنى  عبد الناصر:
 

 بندور فى الجرايد. )ضحك( وكل أول شهر 91كل واحد جبتله   :رياض     
 

 )ضحك( أصوات:    
 

سياسيا نتحرك فيها  إن احناكان سيادتك تتفضل توافق على المبدأ اذا  :يافندم بقولبس أنا  يعنى هو  حجازى:    
 .مع الجبهات بالتدريج

 
بعتبر ناس كتير مستعدة تدينا عملة أنا  ،حرب ونبيعها فى الباد العربية سنداتياريت نعمل أه.. ده   بد الناصر:ع

 عملوا دعاية نقدر نجيب من كل الباد العربيةيتصلنا بالناس ابتدينا فيها و وا سنداتيعنى لو عملنا  ،صعبة
إحنا مستعدين  :بعتولى ناس وقالوا ،عتوا فلوسقلت إن الناس بيبأنا  أيام مايعنى  .تاتة اتنين مليون
 .نبعت
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 ..يافندمده التفكير  بقولأنا  يعنى  حجازى:    
 

 فكروا فى هذا. عبد الناصر:
 

إن ات والمدخرات حقيقية أحسن من ستثمار ن كل ما كانت الالأ ،بالذات ستثمارده يؤيد من ناحية الا حجازى:    
 .بعجز ارستثمبنمول الا إن احنانقول  احنا

أحسست بيها فى أنا  ات بسيطة جدا بمشاكلاقتراحركزت على بعض أنا  ،التقريرآخر  وفى
يعنى هى إحنا  ،لسيادتك مستقلة أنا أرسلتهاية اضافمذكرة  يهالحقيقة يمكن ف .فاتتاللى  خال السنة

دنا كتير إحنا بنقول عملية التخطيط وربطه بيساعف ،71/75من سنة  ااعتبار على وش خطة جديدة 
ن احناو  ،نطلع ميزانية إن احناجدا فى   ىنالمناسبة إأنتهز هذه حبيت أنا  الحقيقة .اتمشروعالندرس  ا 

  ..قترح أنه يبقى فيه خط معيناوبالتالى ب ،الميزانية اعداد قابلتنى فىاللى  بعض المشاكل ضأعر 
 

  ايه؟ هيطلع يبقى قداللى  رقمالايه  الميزانية كلها قد ،ما ندخل فى العملية وقبل  عبد الناصر:
 

 ؟جمالىالا  حجازى:    
 

 .ه..آاجمالى  عبد الناصر:
 

  .بعض أرقام ىتكرار ف يهن فلأ ،ية مش أرقام صافيةاجمالعندى أرقام أنا  الحقيقة  حجازى:    
 

الميزانية  ،يها كذالاجماكل سنة بنقول الميزانية و يعنى دلوقتى هنروح هنقول ميزانيتنا السنة دى كذا   عبد الناصر:
 فاتت طلعنا رقماللى  السنة ايه؟ والسنة دىايه  تفاتت كاناللى  السنة ايه؟يها اجمالالسنة دى هنطلعها 

  .كام همش فاكر أنا  برضه
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  .هى أزيد بكتير يافندم  حجازى:    
 

  .ن هو ده الناس هتبص له يعنىلأ  عبد الناصر:
 

 اتاستثمار  051ات استثمار مليون  096يعنى لما بنقول  ؛قام لها أهمية كبيرة جدا يافندمإحنا بندى أر  ..لأ  حجازى:    
  ..دهف

 
  .ات وحكومةاستثمار يعنى الميزانية كلها  totalلكن  ..هآ  عبد الناصر:

  ايه؟ شريف الهندى عمل
 

 دلوقتى. مش هناكماهو  زكى:      
 

  (ضحك)  عبد الناصر:
 

 !ياخد وقت وبعدين مشى إنه موضوع أبحاث :اللمراد ق بعت  زكى:      
 

 ( ضحك)  عبد الناصر:
 

  .هذا العام كله جارى ورأسمالى 6.290 ،فاتتاللى  السنة 6.921فاتت اللى  يافندم كان السنة جمالىالا  حجازى:    
 

 ؟أرقام مكررة مافيشجارى ورأسمالى   عبد الناصر:
 

  .الاتنينفيه فى  ..لأ  حجازى:    
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  ايه؟ ..هآ  عبد الناصر:

 
مش  يةاجمالإحنا بنربط بأرقام  ،هنربط عليها الميزانية اللىالصورة العامة  ىدانما  ،خلصنهاشادى لسه م  حجازى:    

  .بأرقام صافية
 

 ؟نعم  عبد الناصر:
 

ده غير  ،يةجمالرقام الابيطلعش بالأرقام الصافية بيطلع بالأابنربط الميزانية يعنى قرار ربط الميزانية م  حجازى:    
هو رقم ف ..ده قرار لوحده ،ن هتخش فى الميزانيةلأ - بتوع الطوارئمليون  971ــ غير ال - الطوارئ
  .مليون 6.290مليون السنة دى  6.921

 
  .971زائد  6.290لازم الطوارئ ندخله برضه يعنى هيبقى   عبد الناصر:

 
 .6.921ــ ق الفو  967قصاد التانى  971زائد   حجازى:    
 

 ؟!حاجات مكررة مرتين هنا وهنا يهه فعايزين نعرف برض ايه؟ طيب مكرر قد ..هآ عبد الناصر: 
 

 آه.. طبعا. حجازى:    
 

  !صورة حقيقةبقى  تبقاشام عبد الناصر:
 

 .صباحا 2الساعة  امبارحإحنا خلصانة كده  وبعد ،الحقيقةكده  هو الربط بيطلع ..لأ  حجازى:    
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  .كنت عاوز تقولهاللى  الكام اتفضل ..هآ  بد الناصر:ع
 

 يافندميعنى عملية التخطيط  ؛بأرجو يعنى إحنا بنركز السنة الجاية على شوية نقط هامةأنا  هو ..هآ  حجازى:    
  .عاوزة شوية عناية

 
  .إحنا العملية السنة الجاية هنكون دخلنا فى الخطة التالتة  عبد الناصر:

 
  .يافندمشهور  1إحنا ماشيين فيها بقالنا أكتر من   :جاب الله  
 

خمس لمش بالنسبة لسنة بالنسبة ل ،يعنى لازم بنحدد وقت بدرى علشان نبتدى فى عملية الخطة ..هآ  عبد الناصر:
 .كلها سنوات

 
 ،نية على مدار سنتينالميزا اعدادشوية مشكات فى خبرة قابلتنا ا السنة دى إحن ،يافندم سمحت لىهو لو   حجازى:    

لى تعديات ى جيبت امبارحأو أول  امبارحن الأرقام لغاية لأ ؛ات بسيطة جدااقتراحبقترح بعض أنا 
 اعتمادبعد من أشهر الأولى  2هو عشان العملية تنتظم بتحتاج الى تحديد فترة  .مستمرة فى الميزانية

 .استمراربيحصل باللى  يعنى ده ..بعديهااللى  سنةميزانية لل اعدادبدأ فى على طول فى ندايما ب ،الميزانية
  ..ديسمبر بيناقش موضوعينآخر  من أول يوليه الى :إحنا بنقولف

وتناقش بحيث  ،للمشروعاتكده  الخطة طبعا ومعمول فيها مجهود قبل :ولالموضوع الأ
 .مدروس اطارديسمبر عندنا آخر  يبقى على

فى  ،بتاعت الميزانية بتمثل برامج نشاط فى الوزاراتات عتمادإن الا :يافندم ةالحاجة التاني
من هنا ف ؛مناقشة الميزانية بتتحول العملية الى مناقشة أرقام من غير مناقشة البرامج أو سياسة القطاع

عليها من مجلس  ة من لجنة وزارية مختصة أو موافقبنحتاج الى إن كل وزارة بيبقى فيها برامج معتمد
وبهذا  ،عليها تفاقات لبرامج قد تم الااعتمادات يبقى بنضع اعتمادجى نناقش بحيث لما ني ،الوزراء

  .الشكل كل قطاع ممكن بيقدم برامج
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  .هنا وكل واحد ينفذه بنقرهوقدموا بيه مشروع  ،واتفقوا فى اللجنة الرباعية على هذا الكام  عبد الناصر:
 

حنا مش هنمشى على النظام  ا،ميزانية أكثر يسر ال داداعبسيط جدا بيخلى حالة  اجراء يعنى هو  حجازى:     إن وا 
ونظام ثابت  النهاردهإحنا عاملين نظام  .كانت ماشيةاللى  الطريقةمنشور الخزانة كل سنة يتغير و 

بس كل  ،وأى تعليقات عليه يعنى إحنا مستعدين نعدل طبقا لأى توجيهات ،موجود عند السادة الوزرا
 خصوصا ،اعتقد الميزانية بتقدم فى وقت مناسب والدرسات تبقى أكثر عمقاية بفى العمل ضبط يهما كان ف

 .خاممنا فى قرشين كويسين يعنى :بقوللت ماز أنا  القطاع العام
 

 ايه؟ ولا  كده  مش ،جاية دى فى اللجنة المركزيةاللى  هتتكلم عن الخطة؟ اتأى ماحظ يهف  عبد الناصر:
 
 ستثمارلاا كانتقدمت بيه اكنت اللى  مشروعالالسنة الجاية  ستثمارديد هدف الافى تح ،أيوه يافندم  جاب الله:  

 ،القطاع العام 051 هحقق منتالتخطيط  حددهيعنى ما  .018 ــدلوقتى بانتهينا  ،مليون 211حوالى 
 .فى ديسمبر الماضى 211زى ما كان التخطيط مقدر  018البلد هتستثمر ف ؛للقطاع الخاص 68و

ده فى الخطة  ،مليون 51إن عجز ميزان المدفوعات هيكون برضه فى حدود  :الشئ التانى
حتياجه القومى ا الاقتصاد يعنى ؛فى التنفيذ منه الجزء الأكبر بسبب سلع الطوارئكده  وغالبا هيقل عن

قرش  96.5أصبح كل جنيه بنحتاج منه  ،حتى مع السلع العسكرية اللتمويل من الخارج أصبح محدود
فى الهند  ..ودى أقل نسبة فى الباد النامية كلها ،على الخارج فى التمويل اعتمادبس  ٪96.5يعنى 

قادرين نمول  إن احناكده  معنىف .فى المتوسط ٪ 65 ــتينية توصل لافى أمريكا الو  ٪05توصل ب
 .أكبر حد ممكنالى تنا من الداخل ااستثمار 

فاتت والسنة دى موجودة اللى  السنةدائما نقطة خاف كانت  يهف ،بالنسبة للتمويل المحلى
مليون  82مليون عجز يعنى ميزانية تضخمية فيه تضخم  82الميزانية  ؛بين التخطيط وبين الخزانة

أسعار نتيجة التمويل المتضخم ده  ارتفاعيقصده السيد وزير الخزانة بإن هيحصل اللى  هل دهف ،جنيه
 ،فى الأول حددنا المدخرات إن احنا ،تلف عن ذلكوجهة نظر فى التخطيط تخ ..لأ ؟مليون 82فى حدود 

 .المدخرات هذهنا فى حدود استثمر و  راها حصانالرباعية وحصر  ات طويلة فى اللجنةاجتماعوخدنا 
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 اللى أكتر من المدخرات الحقيقية ستثمارير فى الاسالعجز أو التمويل بالعجز بيتأتى عندما نف
محضر مكتوب  يهمتفقين عليها وفالرباعية  اللجنة فىتم حصرها اللى  المدخرات ،تم حصرها

 ؟!تمويل بالعجز يهإن ف :نطلع نقول إن احنا ىفكيف تأت ؛المدخرات هذهات أكتر من استثمار ناش يولاحط
 .نقطة يعنى فنية وخافية مازالت بين الوزارتين هذه

 مافيشقلت أنا  فاتتاللى  السنة ،مليون 6العام الحالى كان مفروض فيه تمويل بالعجز فى 
 أعطيت بعشراتاللى  رتفعتش برغم القروضااوالأسعار كلها فى خال السنة م ،تمويل بالعجز لحد مارس

 .لقطاع العامللعاملين فى الحكومة واالمايين 
 اتستثمار إن المدخرات تغطى الا :بقولوأنا  قدرش أقومأاشخصيا فى وضع الخطة مأنا  يعنىف

تمويل  مافيشعامله عن الخطة أنا  اللى والبيان !تمويل بالعجز يهن فإ :أقول قدرشأماو  ،بالكامل
فى  اتستثمار ا فى اللجنة الرباعية فى المحضر والاليهع تفاقن حصر المدخرات لما تم الالأ ؛بالعجز

 حدودها.
فيه  ازاى ؛البرلسى ليه الدكتوراسبق أشار اللى  النقطة طبعا هتثير شئ من الخاف فهذه
 ؟!تمويل بالعجز مافيشو تميل بالعجز 
المدخرات  اجمالىات اللجنة الرباعية خصمناها من اجتماعأثيرت فى اللى  كل أنواع العجزف

عجز الحكومة كلها  يهف ،عجز مؤسسات يهف ،عجز شركات يهناقشنهاش فام ،انةز زى ما جت من الخ
 .اتستثمار تفقنا على المدخرات الصافية وفى حدودها حطينا الااوأصل  ،خصمناها

مليون جنيه  82طالعة فيها  هى ،أسعار ارتفاعهاش يفهاش تضخم ولايفاالخطة طالعة مف
 ارتفاعهيكون هناك  إن عتبارهل فى تقدير مثا عائد للقطاع العام أخذ فى الاف ؛أسعار تضخم وارتفاع

 ،رتفاعاإن الأسعار مش هيحصل فيها  اعتبارعائد للقطاع العام محسوب فى الميزانية على  ؟أسعار
 .فيه عجز وده يبقى مضمونه إن هيبقى فيه تضخم ستثمارحين إن صندوق الافى 

 .النقطة فى رأيى إنها تحتاج الى تسوية وهى نقطة فنية وأى حكم فنى فهذه
 

 ! )ضحك(؟لكوا لجنة دولية بينج  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
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 .ات فى حدود المدخراتستثمار تضخم طالما إن الا يهف أقول إن قدرشأماى اقتصادكأنا  ،مستعد  جاب الله:  
 

راجل قدام أنا  ،حتةعلمية ب مناقشةل علمى ولا جدول جدمش عايز أخش فى أنا  ،يافندم تسمح لى  حجازى:    
  .الحقائق بركبها من واقع أرقام ومن واقع مناقشات الميزانيات

 ..ده لعدة أسباب ،أ الى تمويل بالعجزكانت الحكومة حتى مارس لم تلجاذا  :الحاجة التانية
فعا  يهوواضح فى أرقام البنك المركزى إن ف ،ما كنا متوقعينمالمدخرات جاءت أكثر  :السبب الأول

إن القوات أيضا  واضح ،فى التحصيل فى الضرايب إن عندى تحسنأيضا  واضح ،حصيلة أحسن
 ،وعاوزين الأخ فوزى يعنى يقدر يؤيد هذا ،كنا حطينها اللى احنا تهاااعتمادالمسلحة لم تستنفذ كل 

حنا بندى تراخيص   .نفاقالاية دفع بحيث برضه يصل الى حد امكان يهعلى أساس إن ف النهاردهوا 
مليون جنيه  616عندى من البنك المركزى اللى  حسب البيان ،ات لغاية شهر مارسستثمار الا

ن و كف ؛ات عن السنة السابقةاستثمار يون مل 21إن صارفين  ..ولكن بيغطى ده حاجة تانية ،096من 
البنك المركزى بالأسباب التى أدت الى من وعندنا تقارير رسمية  ،مركز الحكومة تحسن ده محل دراسة

مليون  8إحنا قايلين مثا إنه هياخد  ،نفذ كل المشروعات سكانالاإن  :أقول ماقدرشف .هذا التحسن
حنا بندى  ،جايةاللى  رحيله للسنةتنفذ منه جزء والباقى مطلوب تا النهارده قروض وبنقول مش هنرحل وا 

 .اتهم فى السنة الجايةاستثمار حاجة السنة الجاية وتخصم 
أنا  كنت حريص إنوأنا  ،بقارنها كل شهراللى  واضح من الأرقام النهاردهموقف الحكومة  ذا  ا

حركة إن بتدينى اللى مركزى كلها الأرقام من واقع مش بيانات تقديرية ولكن بيانات البنك ال هذهدرس أ
 .ية والموارد السيادية والضرائب والرسوم فى تحسنقتصادحركة الموارد الاأيضا  ولكن ،ماشية نفاقالا

وتحسن فى الموارد وشركات  نتاجزيادة فى الا ٪92أقول إنه مثا الدكتور عزيز يعلن  ماقدرش
 إن العجز هيستنى والله :أقولكده  وبعد - النهارده تش بتدفعاكام - القطاع العام تدفع الضرائب بتاعتها

 .تحسن يهقطعا ف !زى ماهو
شركة فى  211ناقشت أنا  أجزم بإن ماقدرش ،21/71: إن حتى فى ميزانية بقولشخصيا أنا 

مركز السيولة فى  ،دفع أحسن ياتامكان يهإن القطاع العام ف :بقولأنا  وذلك ؛غير ممكنة ..أسابيع 2
للقطاع العام أجزاء  ديناهاااللى  رغم كل التيسيرات ،فاتتاللى  السنة دى أحسن من السنة القطاع العام

 .مليون جنيه 5 - 2بسيطة يمكن فى حدود 
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 ،قتصادشغلت دكاترة فى الاأنا  ؟يةانكماشهل بنعيش فى فترة تضخمية أو  ،الفنيةبقى  المشكلة
البحت خليته كتب أكثر من  قتصاددكتور فى الاكان عندى انما  البحت قتصادنيش دكتور فى الاامأنا 

 .تقرير
لنا فى ماز  إن احنا :ولكن تقاريره كلها بتقول - يعنى مش موجود عندى فى الوزارة - وأخيرا

ن كل المحاولات فى الا ،فاتوااللى  ية ناتجة من السنتينانكماشفترة   محاولة ىبنعملها هاللى  اتستثمار وا 
 .يةكماشنالفجوة الا هذهلخروج من ل

 فعىاكى شز تصلت بالدكتور اوأنا  ،قتصادحب دكتور سيد بينتخب من يشاء من أساتذة الاابأنا 
مش عاوز أخش فى تفاصيل هل وأنا  ،قتصادهو بيحضر البنك المركزى وراجل أستاذ فى الااللى 
 يحسب اللى بعتقد إن الخطة والسيد وزير التخطيط هوأنا  .انكماشجايبه هيدى تضخم و أنا  اللى العجز

وبيدينا  ،الأرقام هذهالخطة بناء على  هذهويحسب العمالة المترتبة على  نتاجويحسب الا ستهاكالا
 ؟انكماشهل هنخش فى تضخم أو فى  ..النهاية بناء على هذافى بقى  فكرة

 النهاردهقول والله أ ىشخصيا ليس لدى الأجهزة الفنية النظرية البحتة التى تمكن من إننأنا 
 وبنجيب ،قتصادقبل أساتذة الاأأنا  .والى أى حد بأى حال من الأحوال ،أو متوقع تضخم انكماشقع متو 

جايبها مش أنا  اللى الأرقام .الأرقام هذهية وبنعرض عليهم قتصادخمسة فى اللجنة الا أربعة تاتة
 .قق فعا فى الميزانيةجايبها من واقع مناقشات ومن واقع أرقام فعلية تتحأنا  ،جايبها بناء على تقديرات

ولكن يناقش فى اللجنة  ،إن هذا الموضوع لا يناقش فى مجلس الوزراء بهذا الشكل رجوأنا أف
 .لنا رأيهموا وبيقول يينقتصادا الااخوانذا شاء وسمحت سيادتك بنعرض الأرقام على بعض او  ،الرباعية

 
بقوا جهزولنا للسنة الجاية اعن السنة دى و  بنغض النظر ،نطولش فى الموضوع دهايعنى عشان م  عبد الناصر:

عملوا ا نتوا عايزين تعملوا لجنة تدرس لكمذا كاو  ،تفقوااقنعونا و او  ؟لا بدون عجزابعجز و ايه  هتعملوا
 مصدقه المهمأنا  ..بعجز :وهو بيقول ،مصدقكأنا  ..مش بعجز :نت بتقولإوالمكتوب  .لكم لجنة تدرس

 .الميزانية
 
  .مستوى الأسعارياس كله المق  جاب الله:  
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  .علشام  عبد الناصر:
 
 :الموقف بمنتهى البساطة ..غيرهم مافيشاتنين عاملين  جاب الله:  

  .ده سؤال ؟لأ تفقنا عليها ولا  اات ممولة من مدخرات محصورة و ستثمار هل الا
الحالى من  فى خال العام ؟ا أو انخفاضاارتفاعسعار بيتغير هل مستوى الأ :والسؤال التانى

 زادش بل بالعكس االتجربة إنه مستوى الأسعار م
 

 )ضحك( الفرخة!زى حكاية البيضة و  ..إحنا الحقيقة هذا الكام قاعدين بقالنا مدة ندرس فيه  عبد الناصر:
 

  (ضحك) أصوات:    
 

 )ضحك(  الموضوع ده.. لناا و سمن هنا للسنة الجاية تفق إنتوف  عبد الناصر:
 

 (ضحك)  أصوات:    
 

ناس بيقولوا تضخم  يها جلسات طويلة وفو ناس كانوا قعد يهيعنى ف ،اتاجتماعلنا إننا قعدنا عملنا  تقول  عبد الناصر:
فى  إحنا فى حالة تضخم ولا   أعرفعايز  :همل قاعد فى الوسط أقولوأنا  ،انكماشين بيقولوا يوالتان
 ؟! )ضحك(انكماشحالة 

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 ىيرأ - تضخم مافيشى إن كان يرأأنا  ،تنين وتاتةاواحد و كده  ما كل واحد بيدينى أساليب يعنى ..لأ عبد الناصر:
  !نستثمرشام إن احناى إن هناك محاولة لتسويد الصورة بحيث يوكان رأ -الشخصى أنا 
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  ..مش سيئة ةالصور  ..لأ  جاب الله:  
 

  .211 استثماردى كانت السنة دى بيقولوا  ،ليون جنيهم 621حوالى  استثماركان المطلوب   عبد الناصر:
 
  .ضبطبال 018 ..لأ  جاب الله:  
 

  ؟الأسعار السنة دى بقى رتفعتذا اا  عبد الناصر:
 
   .مسؤولأنا  يبقى  جاب الله:  
 

  (ضحك)  أصوات:    
 

 ! )ضحك(ايه؟وقبضنا  طب مسؤول  عبد الناصر:
 

  (ضحك)  أصوات:    
 
مرتضى إنهم لما يخفضوا المدخرات شوية أنا  وكنت ،المدخرات هذهتفقت على ان اللجنة الرباعية لأ  جاب الله:  

  .المدخرات موجودة اللجنة الرباعية حطاها فى محضر مكتوبانما  ،مرتضى برضه
 

  ؟مليون 211نت مش كنت عايز إطب كويس   عبد الناصر:
 
  .ده كويس 018ــ وصلنا للماهو   جاب الله:  
 

  ؟ )ضحك(مليون يعنى ولا   6عايز   عبد الناصر:
 

 (ضحك)  أصوات:    
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 ،82تقرير فيه تمويل بالعجز  ..من وزارتين ينتقرير  يهالنقطة إن لما يبقى ف ،عايزهاللى  مش ده ..لأ  جاب الله:  
  ..قد تحدث يعنى تساؤل ..با عجز تمويلفيه  تقريرو 

 
  .بقى شطبوا دى ودىاطب   عبد الناصر:

 
 ىقدام ..عاوز كلمتين صغيرين جداوأنا  ،ىاقتصادى ترجمة اقتصاديافندم ده توازن مالى وهذا توازن   حجازى:    

 27/28إن سنة  يعنى لا أتصور ،فيها اللى احنا ات تمت فى خال السنين السابقة للسنةاستثمار الكشف 
 انفاق 25/22مليون  671قبليها  اللى والسنة ،مليون 692ات ستثمار على الا انفاقلما يكون فيها 

حاصلة  انكماشصورة حقيقية على حالة  ىدف ؛692 ــنزل لو  679 ــنزل ل ،057 ستثمارفعلى فى الا
 إن احناويبقى تماما  ،096 إحنا السنة دى بنحاول نوصل لــ .بلدفى ال ستهاكفى البلد فيما يتعلق بالا

كانت هتجيب  :ها بمنتهى الصراحةبقولأنا  يعنى .نتكااللى  يةنكماشلنخرج من الفجوة الا 096حقق ن
 هعلى إن النهاردههنيجى نتكلم ف ،بطالةتشغيل و  ية كانت هتقفاقتصادوحدات  ..البلد للأرض لسبب

 هذهنمول  إن احنا :بتقول قتصادجميع الدول النامية وكل التقارير العالمية فى الا ؟!التمويل بالعجز
  .العجزبالعملية 

 
بنقولش هل الصح نمول ام إحنا ايه؟ هو المشكلة فى هل التمويل.. بنتكلمش فىاحنا ما ما ..لا ..لا  :عبد الناصر

لنا حاجات وا إنكوا بتقول ومن سبقوكم إنتون يعنى ييقتصادالحقيقة كا امشكلتكو  ؟نمولشابالعجز أو م
 ثبتا ؛بنمولش بالعجزام :بنمول بالعجز وهو بيقول ..هآ :نت بتقولإوبعدين  !إيه إحنا مش عارفين الصح

 ارتفاعالتكاليف فى  ده بيقول ،المدخراتايه  ماعرفشأنا  ده بيقول المدخرات .لى ده ثبتانت أو إلى 
  ؟تعبيرات كيف تثبتها علشان أصدقك يهالحقيقة ف ،حاجة مافيشالمعيشة 

 
شطب الى ل يده على الرقم يقو احط جى ييمن دكتور سيد ي هرجو اباللى كل وأنا  ،عندى أرقامأنا  يافندم  حجازى:    

 .رجوهابأنا  اللى هد وه ..الرقم ده الرقم ده مش صحيح
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 ،كده تنا مع البنوكاده واقع حسابو هو لا شك إن فيه تمويل بالعجز  ،بسيطة تحل الموضوع يه حاجةف  زكى:      
إحنا  ؛يةالآتن النقطة بياخدوش بالهم ماوكثيرين م ،ىقتصادهى المسألة ترجع الى طبيعة نظامنا الا

 .والبورصة دى سوق بنحصل منه على الأموال ،بورصة يهكان ف الاشتراكىقبل تطبيق نظامنا 
 يهف إنه النهاردهس أموالها و رؤ بنحتاج لاللى  إن بعض الشركات لو نفترض جدلا النهارده

الأسهم وتخش فى  هذه وقدمنا طلبنا سندات للناس وقدمتها بياخدوا فلوسها من البنوك بيشتروا ،بورصة
والبورصة بتاخدها  ،ب من البنك وتروح للبورصةحمليون جنيه هتتس 51 - 21نا فرض لمي  ن ،البورصة

عندهاش تمويل بالعجز بمثل هذا القدر ابنيجى للحكومة م ؛عايزاهااللى  المشروعات ئوالحكومة بتنش
 .الجهاز المصرفى نع خارج لأنه

لما  ،موجودة فى البنوك الأفراد ياتامكانالبورصة كل الودائع و تقفلت احصل لما اللى  النهارده
مليون جزء  81نفرض إن هو  ده بالعجزاللى  التمويل :بقى الآتىخد من البنوك أقدر أقول آأنا  جىآ

 ن كنت هقدر أخدهلأ ،هو بيخوف من إن هو تمويل بالعجز حقيقىاللى  لوش الأثر التضخمى منامنه م
 ؛يدها على موارد البنوك بالطريقة الحاليةا ةحر لو كانت الحكومة مش حاط ى نظام طبيعىأفى ظل 

دوية أشركات أسمدة وشركات  هنشئ ى الحر العادى كنتقتصادفى النظام الاأنا كنت  بمعنى إن لو
 .مليون 51أو  21خد آوأطرح أسهمها و 

 لما أسحبهاللى  القدريه ا قد ،هو تمويل بالعجزاللى  مليون ده 81 ــمن البقى  :الآتىالسؤال هو 
ومن هنا بنختلف لكن لا خاف إن هناك تمويل  ،كله 81 الــ قد يكون ؟طاقا على السوقامنه لا يؤثر 

 .بالعجز
القومى  قتصادوعلشان نقول أثره على الا ،القومى قتصادالنقطة هى أثر هذا العجز على الا

ولذلك حتى الهيئات الدولية لما بتبحث  .عادىده غير النظام ال ..الاشتراكىل فى نظامنا لازم نتساء
تمويل  :لىل يقو ف ر وبيشوف بأبعاد عادية بتاع النظام العادىينه بيقيس بمعايلأ ؛بتفطنش للنقطة دىام

خره آالى  ..و ..و ..هاجى أقول حسابات التأمين ؛نا أقدر أعمل حاجة بسيطة جداأ طب ما .بالعجز
 قدرشيماورى مثا صجى أطرح أسهم وأخليها تشترك فيها نظام آو  ،لوحديهاحتة أخرجها وأطلعها فى 

 .تمويل بالعجز يقول لى
كان يمكن الحصول عليه فى اللى  من التمويل بالعجزاللى  هو القدرام ،الآتىالنقطة هى ف

 .يعتبرش تمويل بعجز له أثر تضخمى لكن تمويل بالعجز قائمان ده ملأ ؟الظروف العادية
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 ؟ختاف ده موجود فى التقريرالا؟ الكام ده مكتوب فى التقريرهل   عبد الناصر:
 

 ماتقرير الع :أنا كلمة أقولهاآخر  :الحاجة التانية .التقرير بتاع الخزانة يافندم بنقول عليه تمويل مصرفى  حجازى:    
عجز مليون  22عندنا  إن احنا ؛أرقام حقيقة مش تقديرية يهختامى البنك المركزى ف 27/28الماضى 

 ن دى حركة مالية بتبان فىوهذا الرقم موجود ومعروف فى سجات البنك المركزى لأ ،27/28فى 
ل بالعجز يبقى مو  ابأنا  المفروض لو ؟01/2/28هل مركزنا ساء عن  :بقى إحنا بنقول .السنةآخر 

 ؟قلبي هل إحنا بيزيد العجز ولا   - مليون 051كان  - 01/2/28مليون لغاية  051عجز الحكومة 
 7 لــفى شهر مارس نزل  يونيو 01قلينا عن  ،97لغاية فبراير كان عندى فائض  :بقولأنا 

على قد ما الأخ  01، 61، 91جايين طبعا هيحصل عجز اللى  متوقع فى التات أشهرأنا  ،مليون
تسع أشهر الأولى الخصوصا فى  ،ات هيصرفواستثمار ا فى بعض القطاعات فى الااخوانفوزى بالذات و 

 .بنكون حصلنا الضرايب ..بتبقاشاأشهر الأخيرة الموارد م 0 ،الموارد بتبقى كتير
إن  :بقولأنا  .حقيقة هذهمليون و  22إحنا فعا عندنا تمويل بالعجز قدره فى العام الماضى ف

 ؛تش متوقعة فى الميزانيةاكاحصلت وماللى  حاصل السنة دى فى الموارد وفى المدخراتاللى  التحسن
عشان نمول  ،مليون جنيه 91 يافندمكنا حاطينه فى الميزانية اللى  وفير البريد كان السحبصندوق ت

مليون  91ــ مصرفناش ال إن احناحصل العكس اللى  ،هاصندوق توفير البريد ندى للناس مسحوبات
 .سمع فى الميزانيةيده رقم واحد يعنى على طول  ..مليون 0.5والناس حطت 

 
  .عارف الموضوع مش مطروح أصا يعنىمش أنا   سليمان:    
 

كده  ن هذا الموضوع طرح قبللأ ،جله للميزانية الجايةأأعايز أنا  ،نطرح الموضوع يزمش عاأنا  ..لأ  عبد الناصر:
 .خرى بنقوم نروحأى ماحظات أ مافيشذا كان او  ،مرات 0

  .سام عليكوا
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